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Иагледа нејаоно да су се ти л.уди враћа,,тт иа 
ствари за које бар ми који смо и до сЧ повембра ;iiia.nii 
куда идемо, који смо и од 8 иовембра пошли извесним 
одређоимм путем, лемамо равумевања и ми сматрамо, 
да ne oir трепало да се на ibiix враћамо. гГ|г се људи 
Bpatjajy на то питаЈГзв no onoj: ,.Што дика нанпкла". 
8 иовембра постављена je нова идаја и нов програм 
на коме смо ми изабрани и иа комо стојимо п сада. 
Идеја тога 8 новембра била je јединство, југосло- 
венство као главна и основна подлога свега иашрг 
рада. Међутим ви видито у говорпма чеото пута да 
се rio}iaGJbajy старе вађевице и старе погрвшне. Ja 
мислим да то није на месту и да треба ићи онпм путем 
и радитп na onoM програму ca којим смо агитовали 
<S   новембра. 

Гооподо, има jom једаи факат који бар мене об- 
везује да морам да радим овако кано говорим. У 
адресном Одбору сви сте ви ге принципе одобрлли и 
продискутовали на један достојанствен начи1г, na 
миспим и иато да није Tia месту да се поново BpaiaMO 
на та питања, осим ако желимо да ускреие ono вбог 
чега се у ову кућу три године није долалило. (Пљесак.) 
Гооиодо, ко хоЈјо да јо с иама,тај мора да je искрено 
и и:ј евег срца Југословен. И у том питању ком- 
иромиса иема. Ko nuje за Југословенетво raj je upo- 
тив нас, и ми то морамо овде изјавити свечано и ка- 
тегорички. To не значи да je искључеиа пријатељска 
и добропамерна дискусија и критика Краљевске 
владо и њедога рада. Сви они који мисле да 1>е жока 
да разоре иашу слогу љуто се варају, и неће доче- 
кати да се мн размимоиђемо, јер ми ћемо бити много 
борбеапјп кад завршимо овај важан посао и кад- 
изађемо у народ него што то изгледа онима који 
мисло нашу слогу да руше. Свака идеја има, својих 
цристалица, a наша идеја има врло много нристалица. 
Један je важан фактор који треба иомекути, да већина 
натих присталица није у градовнма и међу гоепо- 
дом чије се становиште базира на личним иитаресима 
и изгубљеним каријерама, већ у нашим народним 
масама. У време кад су биле у нас четири државе, 
пије постојало питање ни Срба ии Хрвата. To пи- 
тан>с етварали еу и стварају оли који из тога праве 
себи занат. Зато не треба више да се o том говори, 
јер сам и ja из једне од најмањих од те четири др- 
жаве, из бившс крал3евипе Црие Горе. Зато сам ja 
те ствари посматрао хладпокрвиије иего ви остали, 
ja сам пешке пропутовао целу Србију и Боспу док 
ми аустријске власти нису забраниле доживотло 
пролаз кроз Босну и Херцеговину, и у масама npo- 
стога парода, међу сељацима, то питап.е пије поетојало. 
Ja сам за време избора у IJOKU Которекој чини ми се 
1911 1'одине као студент учествовао у агитацији :за 
иашег кандидата и тај наш југословенски капдидат 
поПедио je на тим изборима. 

Господо, народ je нас тада разумео. Разумео нас 
je после 1 децембра 1918 године, a и дапас иас разуме 
прост иарод и ne прави спорове, већ спорове праве 
они који су били изгубили материјални иптерес 
или Ј1.ихову каријеру. Таквим људима прекииут je 
пут и није им дато да уносе у народ вађевице и не- 
истине. И ми са будућим организацијама идеш) тим 
путем, a они који хоКе да уносе сметље у народсре- 
шће нас на томе путу на коме ми пећемо имати ком- 
промиса. (Гласови: Живео!) 

Господо, ми омо 6 јапуара имали политичку 
пустош. To треба добро знати. 6 јануара била je 
кураж узети крмило државно у своје руке и одго- 

варати у опом моменту за то да се та држава, која 
je била na umijui проиастп, 11;!иеде из онога ужаса 
у који je била заиала. У rrauioj ттампн се тада пн- 
сало, a у страној штампи још и миого више, да код 
nar Miipmiie грађапским ратом. Господо; поеле 6 
јануара тако мирно п тако успешпо одвести земл.у 
од тога руба пропасти, ивбећи грађански par 
који je неминовно претстојар, - o томе треба при 

. свима критикама водити рачуна. Неко je то радио 
и томс некоме треба одати признаље. И у нратикама 
личним ие можемо иоред тога великога дела, поред 
ropa великога факта да се жучио објатњавамо због 
ситница, јер ко не ради, ие греши, a ио ради. мора 
грешити. 

To je у колико ое тиче општега дела. Ja сам лекар 
и увек кад ми једаи болесиин долази, он ми апсолутно 
искрено каже шта му je и шта oceha, да бих ja могао 
поставити тачну дијашозу. Мислим да je дужност 
Министра финансија да иам искрено n отворепо у 
буџету каже тачно све оно што мисли да треба дати 
и што мисли да може примити. Лко je тај и;шеттај 
Г. Министра финансија, како je рекао Г. Миниетар. 
ако je тај рачунски прорачун тачаи оида значи да je 
наш буџет добар. 

Економсне ирилике дапаипке, не name иего 
еветске, дискутују и познају чак и деца из основие 
школе. Ja иећу понављати оно што су овде говоршш 
upe меие Лјуди из праксе, али могу pehn само то да 
су цостојале еамо две алтериатпве: јодна, да штам- 
иамо у Тоичидеру фиктнвни иовац или да пођемо 
у штедп.у да би ("е примила ona вероватпа цифра 
која се може примити од народа беа штете uo њега. 
Ilom.io се овим другим иутем; погило се путем штедп.е 
и уштеда и ja миелим да je то био једипи пут, и у 
колико je Миниотар финансија конвеквентанјв ишао 
тим иутем, у колико je пре иостигао евој цаљ. 

(^матрам да не треба да понављам ono што je 
већ попавл.апо, да су у буџету учтвене веома велике 
уштеде, да je учил.ен једаи пеизмераи иапор да се 
са народппх леђа онине једаи огромни терет и да 
тај труд буде довол.ио и уепешно завршеи. Али како 
je буџет name главио и осиовно a ираво и дужност. 
то je обичај у свима парламентима, na и у патем, 
да се уз буџет говори o свему оиоме тто боли и тто 
бп требало поправпти n ja у томе циљу морам да дам 
такође иввесне напомене. 

Ja, гоеподо, морам да кажем одмах да би овај 
nam буџет за jom пеколико етотина милиона динара 
био ман.п кад би nama државпа адмипистрација 
била проетија, псправпија, ваљапија. У томе no- 
гледу позпато je да се за једпо пајобпчпије питап.е 
мора да прође кроз 10-—15 ипетапца, попекад тест 
месеци, да ее рети једпо пајобичпије питап.е. Једап 
државни чиповник, којн je слузкио 30 или 35 година, 
a то je господип који je заолужио сваку пажн.у, on 
често мора да чека и две годипе док се скупе подаци 
o и.еговом пеизионисању, a за време од 40 годипа, 
док je служио државу u био у државпој служби, ниеу 
се могли скупити подаци o и.еговом пепзиописању. 
(Ото Гавраловић: To пије тачпо.) To je тачпо n 
ja тврдим да има чиповиика који су три годипе че- 
кали да се ирикупе подаци o тиховом пепзионисап.у. 
Господине Ото, ja знам да je ваша дужпост да бра- 
ните, само вам кажем да имате људи који сметају у 
томе да буде регулиоана пензија, јер имају извесног 
иптереса. Ja liv казати да има људи, који еу na томе 
питап.у били голиу  na су после подигли   куће  на 
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тако зпам једнога који je кућу   купио   ва   милион 
ипо дииара. 

Ja мислим, roci(07i,o, да je упрошћење наше др- 
жавне администрације немогуће сно дотле дпк ло- 
стоји један страшан вакон, закои o државном рачу- 
новодству.  To je главна препрека,. преко које се 
ломе OBU паши буџети и сва наша ciapajba да сеупро- 
сто osa решења која произлаве из државне админи- 
страдијв. Ja Ку вам, господо, ва то кааати и пример. 
Ja сам про неколико година као лекар једне болнице 
учествовао на лицитацији ва набавку дрва. Ta je 
лицитација била потпуно ваконска. To jo био фра- 
пантан елучај, који ja баш зато и наводим. Погодио 
сам дрва 68 динара од кубпог метра. Исти тај дан, 
од иста три лида, која су учествовала на овој лици- 
тацији, једно друго надлештво, у истој соби, после 
иола сата, док сам ja купио 300 метара no <iS динара 
кубни мотар дрва, дрва оу купљеиа у кодичини од 
.'.000 мотара за друго надлештво no 164 дннара један 
кубии мстар! Сво je било потпуно ваконски, правилно, 
тачпо и исправно! To je могуКе само no Закону o 
државном рачуноводству n ни на који други начпи. 
Ви зкате, да ио томо Закопу три човека која се до- 
говоре да иду na лицитацију, кад испуисз формалност 
продају за много скупље nape много гори материјал, 
јер je закопска форма испуњена. Господо, кад датс 
јодпомо  човеку  да  управља  гимлазијом,   која нма 
1000 ученика, икад томо човеку поверите ваопита&е 
омЈгадипе,  која lio водити државу и заменити нас 
овде и ову господу овдо, која lio водити ову земл.у, 
тај господии нема повороп.а ва 300 динара. Дакле, 
док директор  гимпазије  ипи командант пука који 
водн 4000 наших уздапица, нема личнога поверења 
до 300 дииара, дотле no можо бити упрошћепа др- 
жавпа администрација и ja мислим, да то лпчпо no- 
воре.ље према вишим функционерима једини јо здрав 
и правилап пут који троба да нас води.  Што буде 
простијс рсшопо то питање утолико бољо,   бржо и 
јофтипије no државу. 

Ja, господо, морам да пређем na једну другу 
ствар, која мепо нарочито, ако хоћете, интересује 
a боли. Морам да говорим и као пооланик оногу 
краја одакле сам," чији сам претставник. Ja neliy 
овде да гуслам, jop уошдте тврдим да јо прошло 
време гуслама, a дошло јо времо рада, иако ео ja 
гусала ne стидим, иако их највишо има у мојој по- 
стојбини. Ja морам да говорим и приликама и да 
критикујом сво ono што je рађено у Црној Гори, јер 
je то иокрајина o којој говоре да јо до данас, та 
Црна Гора; добила милијарде државне помоћи. 

To су помоћи даване na такав увредљив пачпп, 
да су револтирале onaj народ. Ие.ма никога који 
но би пробацио људима, jop то je дапапо тако нере,- 
ционалло, тако певезапо, да je претстављадо или 
раније партиске интересе или повозапа питан>а. 
Давало се за то, jop je сваки зпао да су то пасшшп 
крајеви. A да су те суме, којо оу дато за тако вване 
пасивне крајево, ивдаване рационалније, ти крајови 
ne би остали пасивни. Тим сумама моглп сте ивгра- 
дити путеве, воде, јер тамо нома пи водо; могли оу 
се ивградити мостови, моглс оу оо саградити желез- 
пицо, могло оу со експлватисати шуме и рудпицп, 
којпх тамо пма доста n ти су крајеви могли постати 
активпп од паоивних и дапас ne би прет(:тавл,а.л1[ 
oiiTepohoji.o буџета државног са тако вваним дота- 
цијама. Ja бих хтео да скренем пажп.у на то да се 
no иде старим путовима, него да се то суме рацио- 

налније дају  и да се рационалније примењују у 
сврхе ва које се издају. У даном моменту то je доцкан, 
али мислим, да у будуће троба боље и тачније ра- 
дити и треба i кинути са државних леђа тај торет 
noMolin, поклона, дотација и тога увјзедљивога на- 
чина опим крајевима, који нису васлужили ништа 
рђаво. Стање путева у тпм крајевима je таково, да 
ви имате данас простора no 150 км. и 120 унакрст, 
гдо нема иii колскога пута, нити једнога метра же- 
Лебнице, a иема ни изгледа да ke доскора се изгра- 
дити.    Интересантан јо случај, да смо имали једно 
једино сретство; a то je авибнски саобраћај до Иод- 
горице. Кад je отворен авионоки оаобраћај, тражили 
смо; да тај једини авион долази код нас, јер помамо 
куда арбко оних брда него да лет^мо. Од центра 
Подгорице до Београда путујо се 34  сата, тај  пут 
кошта 1000 динара, a потроти се неколико дана, 
a кад je невреме, чеето и шуџзЈву дана. Мо1}ут1ш авио- 
пом путује се 2,/2сата. Taj ваздулти caonjiaiiaj nujo 
само с тога значајан да брши оаобраћајну службу. 
To je моралап фактор, који миого значи. Кад сам (•(> 
дотакао тога питаи.а, ja се морам оада осврпути на 
то пптаи.о у namoj држави. 

Ј^од nac оо томо тггаи.у ппкл;ш.а в]).IO ма.ча 
пажша, jop je TO питање врло круппо питање будућ- 
ности. Ми који смо проко чотрдосот година памтимо 
кад омо се плашили аутомобпла, који je ва на,о нв- 
гледао као пеко чудо, док данас за доцу из основне 
школе nujo аороплап никако чудо. Hama држава 
троба o вавдушном саобраћају да води миого више 
рачупа, оообито кад зпамо, како o том саобраћају 
водо рачуна други, нарочито наши вападни суседи. 
Ми имамо оа ипострапством јодпу линију, noja иде 
од ])еча, проко Загреба, Ноограда и СкоПља. Сушак 
нема o том линијом везо, ни Црпа Гора, пома веае 
ни Сарајево, a ни само наше Ириморјо, док ми го- 
ворпмо o туризму, који нам доноси napo, a говоримо 
o задатку који тај ваздушни оаобраћај има. 

Итапија даје 200 милиона динара ва цивилни 
ваздушпи саобраћај, док nama држава даје оамо 
гаеет милиона. Сигурно да пма некога разлога у 
диспроиСорцији ово дво цифро. Италијанска цивилна 
авијација пролази четпри и no милиона километара, 
a јуче je отворена пруга na Тирану, од Тиране na 
Скадар. Иматс пругу Атина—Солун, од Солуна на 
Царпград, na ће вероватпо поћв и на Варну, онда 
na Букарешт, a имају намеру да та пруга долааи 
до Мађарске и то у Будимпепцу. Има то своје великр 
злачоп.о. Mu пак писмо пробали да прекинемо ту 
мрожу која ое око нас плето до оада  нигде. 

Ko прати то nHTd.K.o, тај he впдети, да се o том 
води рачупа na конференцији за раворужање у Же- 
певи. To ое питање увск подвлачи најцрнијим ма- 
(тплом и ja мислим, кад би оо повећала ова сума у 
буџету, да људи којп би то учшшли ne би оо кајали. 

Ja, гооподо, поводом тога саобраћаја морам 
рећи да знам да постоје попуде за изградњу желез- 
ница у namnM крајовима. Какво оу те понудо у дета- 
љима. Mit то ne знамо, али било бп интересантно 
кад би то зпали, -— и кад je реч o железницама онда 
ne би било згорег да се one праве у оним крајонима 
где оу две Краљевипо, због њиховог отсуства у тим 
крајовима, доживеЈ|е иатастрофу. Осим тога, троба 
водити рачуна n o томо да бп те железнице прола- 
зиле кроз naJBolio шумо n кроз најбогатије крајово 
у namoj земљи у погледу рударства. Ми омо имали 
до оада јодпу ипдустрију у Црној Гори, a та ппдус- 
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стрија обављала се на тај начин што смо моји дру- 
гови   ii ja mii.iii пешке преко Санџака   и Ужица у 
Веоград,  где смо учили школе. Данас, хвала lim'y, 
ми   имамо   n код иас школа. Међутим, сада видимо 
да  ]о у пројекту да ес педесет гимназија затворе, 

- и од TII\ 50 гимнавија вероватно be се затворити 
u   неке  пшназије у покрајинама где су ono биле 
Једина   индустрија.      -  Ja  мислим,   господо,  да  у 
крајевима који су дали даста "Јгголоктуадаца нашој 
зем.ч.и Koju су joj служшш im част, мислим да бих 
у   погледу   гих   кријова  требало   обратити  највећу 
иажм.у и тамо аставити највећи број школа. Taj je 
случај п ca Босном a Херцеговином,   гдо je непв- 
сменост највећа.    Тамо треба отварати што   већи 
број   основних тЕ^ола. - - У иогледу  школа морам 
да кажем још n ово: Овдс се говорило да ми имамо 
три   Универзитета и два споредна факултета u да 
Пп   ту требало пошто укинути.  Ja се, господо,  не 
слажем са таквим схватањем, na макар да ми се 
пребаци да сам баш ja тај триста шести i^ojir се са 
TiiM не слажем. Il<' сл£{жем се због тога што сматрам 
да   никада  огњишта  културе  не  треба  затварати. 
Ja сматрам да та огњишта требау што већем број-у 
отварати. Јер, права je национална и културна сра- 
мота затварати Универзитете и  факултете у   једној 
зедм.и-   Кад се један   Универвитет у јсдпој   иомл.п 
отвори, цео културан свет води   o томо   рачуна " 
сматра да je то успех за ошпту    културу, за про- 
грес   п за човечанство. Не знам, каква je то невоља 
која   би нагонила да се затварају    Универзитети. 
Господо, у маломе Печују постоји један   Универзи- 
Тет  п "н je аостављен на нашу границу   нскључиво 
вбог пропаганде. il због тога ja држим да je факул- 
тет у Суботици једна потреба; он служи као против- 
тежа  Универзитету у  Печују.   Исто так-о,   господо, 
ja мислим да би требало баш, због ве гаке   неписме- 
ностн у Босни п Херцеговини, отворити и тлмо неки 
факултет.  Према свему томе ja сматрам да не треба 
ватварати ни један Универзитет нити цак смањивати 
факултете,   већ да, у томе поглвду, треба   ићи само 
далве. — Што се тиче модсциткпх факултета,   знам 
iv;u> . [екар да je ту уложено ототине милиона динара, 

п сад, господо, ватворити тај факултет, значило 
би    упропастити и бацити толику   своту новца.  Ha 
медецинском  факултету васпитавају се naum  будући 
лекари,   он  je  неопходно потребан нашем народу, 
то \(' жижа културе и новац утрошен на тај факултет 
није бачен упаиуд.    - У току ове дискусије чуло се 
од сгранс појединих говорника д» ое у изналажењу 
кредита ие може ићи даље jt1]* се, каже се, нема новца 
ни    за  исхрану.   Међутим,   господо,   за  довршење 
Народне скупштине предлаже се кредит од 15,000.000 
динара. IIcTimaii то je једна потреба, ћевоља je да 
та зграда стоји гако недовршена, али кад има да се 
бира између   факултета, исхране a довршења ново 
скупштинске  зградс, јасно je да je прече сачувати 
факултето    п   употребити   тај   кредит   за   нсхрану; 
и   једна и друга потреба могу се подмирити из суме 
одређене за оправку новог Парламента. 

Кад будемо у бољим приликама, онда можемо 
довршити зграду за нови Парламенат. (Чује vo: To 
се прави иоЈ. 25 година!) Нека се прави још пет го- 
дина, али ono mro иоменухЈго je прече. Ja не могу 
да разумем да се даје 15 милиона за довршрње једне 
вграде, a да ее може и помислитл на то, да нема 
кредмта за исхрану, и да ое не може купити жито 
од ојшх који га никоме ne могу продати, ца купљено 

/кито датп онима који немају шта да једу. To jo мпого 
већа и преча потреба, него довршење ново скуиштин 
ске зградо. 

Господо, ja ny ирод крај свога говора, да говр- 
рим o још једној ствари, a то je да има још начина 
да се уштеди. Ви овде одлично внате да имамо Др- 
жавну хипотекарну оаику, Ц-рпии.ктовапу аграрну 
банку, Класну лутрију, Фабрику шећера итд. Диов- 
нице чланова управе тих установа износе од 100 
до 200 хиљада годишње. Изволите господи која 
имају то приходе откинути једну половипу, na да 
им нпак доста остане, a ви ћете имати довољио кро- 
дита за сво потребе којс пам сс као хитпо намсћу. 
Тамо иду мплиопи, го.-подо! 

Има још једно иитаи.о, у чије се детаље ja нећу 
сада упуштати, jop je овдо већ o љему говорено, 
a то jo лптап.о раадужоња сељака. Ако се рошои.у 
гога питања no приступи ваконским путем и што 
пре, оао ke се решавати незаконитим путем. Сељаци 
na onaj начин како то иоотојл не могу и неће да плато 
те дугово. Треба наћи хитно, што upe, пута n начина, 
да nam сељак поштено плати коме je што дужан и 
дати му закоиске могућности да да држави што joj 
припада, да остане поштен домаћин, да врати комо 
je што дужаи и да може да живи. Ти људи ипшта 
друго п по тражо него то, и траже брво. Јер, гооподо, 
ако ми не пожуримо с решењем тог иитап.а овдо, 
банке и onu који потражују журо, и они су, под 
притиском тога да се то питаље овдо покреиуло, 
Beli upiiTiRJiii u у.хиатп.ш за грло оио који су ИМ 
дужии. У колико простије и брже буде било рошеље 
тог питања, у толико be бити боље; a не да ре опет 
ствара нека сложена администрација и да се иде 
од lloimija до Пилата; јер, ако би то било, онда be 
n г стати  да се   заокреће  нова   административна 
машина, и неће се внати ни ко иијо, ни ко плаћа^ 
У иоглоду питања како се штеди, и како се по 
штеди, навешћу вам, господо, један Дример. По- 
моћник једног бана ва своја путовања у току 
једне године, напиатио je 150.000 динара поред 
u taie n дневнице. (Чује се: Koju jo тај ?!) To ће се 
наћи код Г. Министра финансија, то l.e се ирово- 
рити, n видеће се да je тачно. (Известилац Ото 
Гавриловић.-Ттрвба. да имамо стварне податке o томо, 
na да их сравнимо.) Ja ћу вам, г. Гавриловићу, 
дати иодатко да пх сравните, na ми онда можете 
овдо одговорити je ли то тачно нли ио. 

Ja мислијм да се могу поотићи уштодо и у томо, 
да се за сада ие доврше неке баиске палате, које 
смо џочели да видамо. Кад будомо имали пун џеп, 
иожемо нх довршити. .Mu смо покада из миого скром- 
иијих кућа свршавали велике државнб поолове. 
Ivo no всрујо, иека погледа зграду GIIBUIO предратне 
Народне скуши^ине у Београду, па ho видети да je 
ив оне скромне бондрукаре створена Краљевиаа 
Србија и данашња nama вслика држава. 

Ви зиате, господо, да има јсдна до 2000, na и 
више хиљада господе, која имају no 4 до 5.000 ди- 
иара месечне пенвије, a налаве се no равним иад- 
лештвима и вадужбинама као дневничари и добијају 
на име дневнице још no иоколико хиљада динара 
месечно. To питање још mije рсшоно у потпуности. 
Ono je решено само 'v ошптшама, и то за иапе чи- 
новнике, a нма пх још доста који су и сада no задуж- 
бинама n вуку, поред великих пенвија, депеприходе. 
Кад со врши редукција прво треба редуцирати ту 
госцоду. 
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Изиосећи све ово у доброј намери да то буде 
једа,н важаи задатак н предмет нашег рада a решава- 
H)ii да пођемо тим путем, ja кажем: да je буџет, зато 
што je био коиееквентаи у ирипцпиу штеди.е, пое- 
тигао једино што je било могуке учииити; бматрам 
даје овакав буџст, какав je предложио Г. Министар 
финансија, и логичаи, n праведан, a ааметан, одо- 
бравам га унапред, и гласаћу за и>ега. 

UpnuccdituK Др. Коста Кушануди: Има реч г. 
др. Милослав Стојадпиовн!) 

Др. Милослав Стојђдиеоввћ: Господо, ако би 
ее тражио смисао ствари ио оиоме иравилу да се иде 
од главнога ка споредиом, то бих ja одмах у почетку 
изјавио да гласам за предложени буџет. (Гласови: 
>К'ивео!) Има пуно разлога да овај буџет овакав 
какав je предложен изгласамо. Upe свега неоспорна 
je чињеиица да овај буџет показује анатно умаи.еље, 
он je много мап.и иего што je и од Владе стварно 
предложен. Л Влада га je иредложила, за разлику 
од прошлога буџета, у миого маи^ој суми тако да 
ми фактички, излавећи иред иарод, можемо иравдати 
иовереи.е које се везује уз изгласаваље овога бу- 
џета, јер еума смање.ња није мала; ja мислим да je 
она већа од свих гмањнваи.а буџета која су била 
у иериоду од 1919 године na на овамо. 

Важио je истаћи да ми, изгласавајући овај 
буџет иодвлачимо важност оиог преокрета и санк- 
ционишемо ону политику која иаговештава ту нову 
еру и потпуно иов куро с обвиром иа све промене 
које су наступиле у животу нашега народа, a наро- 
чито C обзиром на велике иреокрете који еу насгаЈпг 
на чисто екоиомском и социјалном пољу. У овом 
преокрету извели смо много важнс реформе, неутра- 
лисали политичке страсти, иввели унификацију 
нашега законодавства; даљи позитиваи рад тога 
карактера дао je читав низ закона који имају за циљ 
регулиеаван.е односа чисто привредних и социјалних, 
иапослетку читав низ других мера као п оних које 
су тек у npiinpeMaii>y или које оу поднете у форми 
законских предлога. Сума свих тпх мера које одли- 
кују ово стање заједиичке сарад1т>е Владо м Парла- 
мента наговештај je једнога преокрета, једиог вели- 
ког курса који се иоцрпљује у знаку шире делатности 
на економском и социјалном пољу. И зато што то 
није гола шпмера, што je настушш једаи повитивни 
преокрет ствари и што емо инаугуригали један рад 
који има за цил. санацију наше привреде и паше 
државе уопште и зато што претходи један читав ииз 
политичких мера п закопа, напослетку зато што се 
показује у целокугшој активиости нашој да heuo 
истрајати у том иозитивно привредном правцу, што 
кемо том колективном вољом дати даљег потстрека 
влади да иастави рад у правцу одређеног јачања 
привреде, ми ћемо зато гласати за овај буџет и са 
пуном вером да ће рад у томе правцу бити крунисап 
још већим успесима нашим. 

Господо, ja мислим да ми улазећп у овај 11a])- 
ламенат, ми смо се већ користилп позитивним успе- 
сима у преокрету који je настао од 6 јапуара п који 
резултира из плодних шшцијатива од тога датума. 
Период од 6 јануара с правом можемо рећи да je 
био позитиван, чак да ништа друго није дао доли 
унификацију пашег закоиодавства и неутралисање 
чиновничког апарата и политичких страоти, он ииак 
бележи позитивне успехе. И ми, примајући се ман- 
дата и борбе на путу за побољшаљс положаја нашега 
народа, ми смо решеип да се на томе не зауставимо 

иего да дамо потстрека u да кажемо и еамој Влади 
ако je потребпо да прпбегне оним мерама које еу 
испиоане у пашем програму IT које имају за циљ 
јачи проспернтет нашега иарода. 

Господо народни посланици, ja бих учинио само 
једну малу комиарацију са приликама које су не- 
давно биле у Енглеској. Лав Николајевић Троцка 
написао je пре неколико годпна једиу Kii)Hry у којој 
je казао да je Енглеска иа прагу своје иропасти. 
За велико чудо да je у Енглеској великп еиглески 
премијер лорд l.lopi,! био je први тај који je прихватио 
ову тезу садашњег изгианика на  Принципу  и  са 
опом иознатом овојомдоследношћуи издржљивошћу, 
imja je својствспа Ј1>еговим   земоћацима хтео да внди 
на којој je страни истииа и да ли je Енглеска заиста 
на прагу пропасти. Енглези се нису бојали да ово 
тврђеше Л. Троцког испишу крупним словима и да 
га подвргиу најслободнијој критици. Овај je пример 
заиста карактеристичаб за народ који смело гдеда 
у евоју будућност a који зато п има евоју будућнбст 
што еме да говори иетииу. Ja мислим, гоеподо, да 
ми ие треба да бежимо од оиих појава којн су нам 
пбнекаД и непријатне и да ne треба да се бацамо на 
оне који критикују иојаве које се морају критико- 
вати. Из то диохармоније, пз огих разноликих схва- 
тап.а и противречности a ниче хармонија. Ja верујеи 
да ћемо MU у том међусобном трвеп.у доћи до хар- 
моније у овој скупштини која, као што сам казао, 
добија све више карактер раднога тела. Она мора 
бити радно тело, јер свака установа и правда тиме 
своје  постојање што ће  добити  карактер  раднога 
тела.  Радећи тако,  господо,  ми наставл,амо борбу 
да после оних лепих одлика које je показао 6 јануар 
дамо  Југословепству и једну ширу унутарњу npa- 
вилпу садржину. Ja се сећам говора Светозара При- 
бићсвпћа,   с  којим  сам   имао   част  да  полемишем 
иеколпко пута у своје време преко јавнооти, кад je 
он наглашавао и етално истицао идеју једпнства и 
само јединства. Ja сам онда казао да то иије довољно 
исго да томе једннетву треба датн позитивап оквир 
м и.егову одређену привредпо-социјалпу садржину, 
да треба учинити живот широким масама сношљи- 
BiijuM н na тај начин доћи до народнога   поверења 
a кроз то повереље  u до сопствепе снаге унутра. 
Ми емо, господо, изгубили доста времеиа у нераду 
и у међусобним за1)евицама. Наш политички живот 
био je потпуио на странпутици и,  ne треба да се 
заварамо: једна читава деценија прошла je у непро- 
дуктпвном  раду,   у  политпчком  вербаливму,   (Ото 
Гавриловик:  Није тако!) Ja hy г.  Гавриловићу да 
докажем  да je доиста тако  било.  Али ja пећу то 
доказивати само ради тога да бих полемисао противу 
опих који су грешили, него да би извукли поуку 
за будућпост, јср ja тврдим да се   много грешпло. 
Из тога бисмо могли извућп ову поуку: onaj на чији 
се рачун грешило нека то заборави, a онај који je 
грешио нека се увек eeha својих грехова. To je услов 
за споразуман рад у будућпостп. Не треба onaj који 
je грешио да бежп од сећаља својих грешака, a онај 
na чију се штету грешило n противу кога се грешило 
пека заборави грешке других. To je у своје време 
бпла парола, коју je згодно убацио један енглески 
историчар  за споразум  између  Ираца  и   Енглеза. 
И ja бих исто тако учииио алузију у овој фигури 
na ту идеју кад ми се већ добацујс да ne треба овако 
да говорим. Лко то mije тако и ако се у пстини иије 
грешило; онда апсолутно ни у КОЛИКО и ничим не 
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може да се правда оио што резултира из хаотичног 
оташа пре 6 јаиуара. Ja мислим да г. Оту Гаврило- 
вићу недостаје један јасан критеријум за оцену 
догађаја из тога периода. 

Росподо, ми морамо да користимо и да научимо 
нешто из даљпе ирошлости наше, a ona je у томе 
да омо ми култивиоали јодан специфички дух, који 
се огледао у оном нашем фаталиом: професионални 
политичар. Taj професионалзи политичар био je 
лишен свих лепих атрибуција и људских и божан- 
ских. 

Јесте, господино Гавриловићу, од тога смо ми 
патили што су привредна и социјална иитал.а до- 
била била сасвим иодређену важност. To je доведо 
стан>е до 6 јануара, то je довело до погибија у старом 
Парламеиту. (Одобравање. Ото Гавриловић до- 
бацује.) Ja волим да ми се добацује, али, господо, 
у овом цеитралиом питању лежи зец, у томе je главно 
ПитаЈље и ono се овим у главном додирује. Зашто 
наша политичка акција у том времену није имала 
своје реалне и здраво постулате ? Зато јер није 
имала економску п социјалпу базу, зато што je 
била лишена свих одређених циљева, зато je у тој 
политици био потиоиут радан човек, зато су се масе 
нашег иарода дезоријентисалб у томе режиму, и зато 
су масе иародне са пуно хладнокрвности и са иуно 
индиферентности примиле ликвидацију болесног ста- 
ша и један историјски чин, кад се то и такво стан>е 
угасило. To o6jamjbaBa психолошко расположвЈве 
народних маса у моментима ишчезавања једног 
CTait>a, које je само ееби донело смртну прооуду. 
И зато што je то тако, и затоштосе грешило у про- 
шлости, и зато што je наша политичка акција била 
лишена своје здраве подлоге, зато што су привредна 
п социјална питања била потчиа.ена питаи.нма и 
потребама једностране иолитике, зато je и био хаос 
код нас и зато je било оно етаи.е у коме привродиа 
политмка није могла доК1т до свог пупог изражаја. 
Не знам да ли има човека, који може да ме увери 
да су привредна питања доминирала до 6 јануара. 
Ево, сви конгреси привредни, све паше привредне 
манифестације, трговачкб, занатлијске, индустриј- 
ске и сељачке утврђују једну и псту иемилу појаву: 
пуно и апсолутно запостављаље привреде и широких 
привредних интереиа у то време. И ако хоћемо да 
утврдимо дијаметралну разлику између стаља до 
6 јануара и онога после 6 јануара, впдимо, да je ие 
можемо да окарактеришемо ни у чему другом, него 
да оу онда, до 6 јапуара, привреда и ова привредна и 
социјалиа питаша била у служби подитике, a да je 
данас политика у служби привреде. Ту je преокрст, 
који je наступио и који je дао једно лепо маркантно, 
историјоко обележје садашљем стању. Гооподо, ja 
чврсто верујем у то ако ми успемо да своју поли- 
тичку активност саобразимо брзо ловим приликама 
и ако евоју политичку акцију резултирамо из тих 
социјалних и економских потреба широких парод- 
них маса и ако je привреда та моторна снага, која 
живот народни креће, напослетку ако je политнка 
само једиа метода, једно сретотво за остварење ве- 
ликих циљева a не оамо себи циљ, онда ћемо ми 
успети и онда ћемо тек доћи до пуне сагласности 
између наше акције и акције широких народних 
маса. Ми видимо, господо, у свима народима да су 
код политичких акција одлучујуће екоиомске и 
социјалне потребе. У Епглеској орнјеитацпја ив- 
међу    либерализма   и   конзервативма   иијс   пишта 

друго до израз подвојености на чисто економским 
питаи.има. Ја7 господо, иародни иоелапици, верујем 
да емо ми у нашој лепој Југославији после оолобо- 
Ijejba ириступили оријентацији оодијалпих и економ- 
ских пробЈг,ема да ие би дошло до ппемеиеке и верске 
оријептације. У мору тих илодпих иницијатива, 
које имају за цилј да обнове живот нашег народа, 
никад ие би мог.)[е да избију племенске и верске 
оријентације, нити би могао онај „само политичар" 
професионалац доћи до невероватног утицаја који 
je имао у нашој земљи. 

И ако тражимо омисао нашег политичког за- 
датка ми га можемо наИи само у томе, да се иници- 
јатива иолитичка иотчини социјалним, економским 
и културним обзирима и иотребама, јер само тако 
може доћи до пуног изражаја сва национална 
снага паша. Гослодо, зашто се ова иитања пот- 
4eibyjy ? Потцел.ују се проото зато што се њи- 
ма не уме да да прави значај, зато смо пали 
у грешке које овде избијају a које наговеш- 
тавају повраћај нежеЈвеног стам.а. Ja вам кажем, 
да оио што се je испољило у овој буџетској 
дебати није иишта више доли један иови иокушај 
да се нашој нацији наметне једна избезумљеиа борба 
ii да се иарод стави у службу оиих нолитичара, 
који са интересима широких народних маса иомају 
никаквих вева. Како je било раније иека понаже 
овај пример. У периоду пре 6 јаиуара једна еминептиа 
личност која je у своје време заузимала чак и поло- 
жај Министра, рекла ми je ово: Развијајте ви еко- 
номоке и социјалне програме колико хоћете, ja 
fiv uliii у Срем, грдићу Хрвате и покулићу све 
сркоке гласове. И та je пичност са демагогијом за- 
иста добила све гласово. гГо су исто чинили и многи 
Хрвати говорећи против Срба и купећи иа тај начин 
гласове проетодушних маоа. У једном народу где 
има беде, где има мизерије широкнх маса, vi велике 
потребе оздрављелЈа индустријског организма, ми 
га упућујемо сад на племенску отранпутнду! Сада 
нам опет говоре да еу Срби и Хрвати рђави и истра- 
жује се њихов међусобтг племеиски однос. И шта 
бива ? Ha ту странпутицу нико паметаи не можеда 
иде, не можо и не сме ићи ни једаи поште}1 Србин, 
и Хрват, на ту фаталну странпутицу могу поћи 
само људи пижих квалитета, ситних прохтева и 
страсти, који ничега светога у души немају. Ни један 
иоштеи Југословен ие може и не сме ићипа страи- 
путицу борбе, којом се сеје мржња између  Срба   u 
Х рвата. Ja држим да je то давно и давно лрошло. 
Зар у доба прпвродне кризе и социјалног пореме- 
liaja, ЈЈад имате толико беопосличара, кад у Б.вропи 
има тринаест мшшоиа људи боз рада, и кад се све 
потреса пред покретом гладних маса, зар у то доба 
ми сад да сејемо мрж.1г,.у и неповерење између Срба 
п Хрвата ? Ja мислим да оии који масе на тај пут 
упућују, иут мржле и раздора да опи врше издај- 
ство Срба и Хрвата. Ja мислим, господо, да je не 
мање фатална и она ствар где ое, у вези са овим 
JUTO се дешава у правду пстицања племеиске тезе 
од неких претставника старих странака којима смо 
иначе одали дужни пијетет и похвалили љихов рад 
у садашњости, што сс оа, те стране посредно нагла- 
шава преимућство старих метода. Ако ми на круп- 
ним питањима треба да бијемо битку на два фронта 
и против оних који кажу да не можемо бити против 
старих оргапизација и метода м omi који бране 
плсменску тезу оида je иаш положај тежак, али не 
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и опасан, јер морамо прибећи и сами ефинаснијим 
методама борбе. Стјепан Радић који се пдеменски 
опредедио у овоје }зреме нз разлога политичке стра- 
тегије, органиаовао je сељаштво цернирајући  гра- 
дове. Стјепан Радик кад je дошао до пуног ивражаја 
своје Molili почео je свс мал.с да се пдеменски опре- 
дељује тражећи све вшпе смисао борбе у соцпјач- 
ним и економоким реформама! Стјепан  РадвЉ  био 
je волики човек, једаа неоумњиво  велики   зналац 
и ивнад овега човек који je разумео душу народних 
маса. Он имкада ne би umno на ову страппутицу у 
доба страшне цривредне и социјалне кризе иа који 
iuM'. оада упућују они који се боре o богато иаслед- 
i гво овог народног трибуна и то не путем служел.а 
народним интересима него двмагогисан>у na рачуи 
његове невоље. Јер je Стјепан Радић ono уистини 
пријатељ   свога народа,  као ретко ко међу  нама. 
Господо, }ie пдо да се nama борба упућује на ту 
отрану, да у овим тешким данима солицамо инсишкте 
маеа ради снажен>а свога утицаја до кога иначе 
можемв   доћи   вдравим   опредељивањ0м  у  сдужби 
правих народних   интереса.  Ако  би  се  продужио 
рад  у  томс  фатадном- правцу,   на  тој   пдеменској 
страпиутнци која je иропцст и Хрвата и Срба,онда 
нам ништа не стоји на путу да сами пођемо у народ 
ii да J'a обавестимо o опасности која му грозп, да 
ми на такав рад нећемо никад пристати  и да се 
нећемо   никада   сдожити   на   компромисима,    који 
on iinLiiii na рачун иашо државе и народног једин- 
ства, Taj компромис нећемо без обзира на све оо-тадо. 
Hama   je   дужноет   дакло,   да   примимо   иаметнуту 
борбу отвороиа срца na блучај да се од ове не оду- 
стане. Велим, мп те компромисе не можемо да при- 
мимо  и  у томе  смо  тумачи  правог  расположења 
народа. Зар у доба ваоштрених односа   кдаса, у 
доба привредне крпзс, чија je опасноет недогдедна, 
када се оцртава у гдави оваког човека једно тошко 
стан>в, зар ми у то доба кад наш сељак пропада, 
кад nani привредник уопште пропада, да математич- 
ном тачношћу иотражујемо однос у коме стоји неко- 
лико Хрвата у Влади према неколико Срба! Kao да 
je то најважнији пробдем! Ja мислпм да свп увп^амо 
n ову бвсмисдицу ове тезо којом се сада опериМе иа 
штету пароднпх  иштереса.  Ja  миодим  да  на иро- 
страном  n  светдом  хоризонту југословенеке идео- 
логијо n међусобног братотна ona питања не иогу 
у oniiiTo да се постављају. Отуда je индиферентно 
ко je у Влади no племенском припадништву. Ha ме- 
сто тога тражимо друге квалитете Вдаде. Ja лично 
са своје  стране примио  би   Владу  оастављену  од 
самих Хрвата ув иуну толеранцију коју onu иначе 
уживају код нас Срба као браћа истоветних инте- 
peca n тежњи. Тако нсто, да ли je начелник у једном 
орезу Хрват ujm Србин питаше je сасвим подређеног 
значаја. To се кптап.с више не сме да поставља. 
Они  који   га  постављају  чине  то  еа разлогом јер 
рачунају са глупошћу маса и ефектима које траже 
)ia Дак начин. Ja мислим да се у томе неће уопети, 
као im ca другим покушајима пррфитирања na рачун 
маса чпја, се свест овако грубо потцељује.  Народ 
Beh долази до пупе своје свести, a та свест срушиће 
сваку демагогију. 

Ja 1iy ca неколико pcm изнети у чему fin ono 
смисао паших тежЈ&а у садашњости с обзиром на 
сам буџет који се овдс поставља. Пресвега утврдили 
смо да у пашој држави имамо пречих задатака 
uero што je међусобио uporau-an.e Срба и Хрвата. 

Јасам, господо, у једном разговору са пок. Стјепа- 
лом Радићем, у доба заоштрене племенске борбе, 
кад je било речи o томе, зашто би сс правила сметња 
Хрватима да дођу у Србију и да врше агитацију, 
изјавио n казао му као непристраоан јаван радник 
да од oitor момеита кад браћа Хрвати афирмирају 
државу n јединотво у потпуности, a ако Срби осете 
да je они искрено воле, оида ништа ne стоји na иут 
да масе сличних економских тежн>а приме Радића 
n за вођу, онда су му врата Шумадије потпуно 
отворена. TUKO je то бидо опда. Дапас, хвала ]>огу, 
разли^е пзмеђу пас пема, и питања ове врсте и ци- 
љаЈве да се наша држава и народ упуте на стран- 
путицу ne могу постојати. Хрвату je отворена 
Шумадија онако исто као и Србину Загорје и то j<j 
правидан пут nam. Ово je далеко важпије од астро- 
номског истраживања односа броја у Вдади. Наш 
парод пма много важиијих других проблема у чијем 
решавању тражи омисао садашњице. 

У Финансијоком одбору, a и раније имали смо 
прилике да говоримо o многим питањима, којн ва- 
сецају у интерес аадце државе и изразито су при- 
вредна пптап.а. Том прпликом говојшли омо a o 
гимназијама, стручним школаиа као и просветној 
политици уопште. Сматрам да те отвари не треба 
еада да понављам са обзиром na време које продази 
u кратак рок који нам je одређен за говоре. 

Господо, број 80.000 ђака, колико има у гим- 
навијама, представља; у првом роду једну BOJCKV 
која се спрема ва чиновнике. Ja сам приЛиком ранијв 
дебате тврдио да. држава ne може толики број чи- 
новника да прими u да се шкодовани људи могу од 
сада јаче да упосде у привреди, усдед чега и велики 
зиачиј стручне шкоде. Ha. страни постоје сличне 
невоље. (lane;! индустријскп у Иемачкој тврдп оипх 
дана, да ће тржиште Неманке бцти оптерећено крајем 
one године са 100.000 нових академичара. Један 
велики проблем, који се у Немачкој поставља у 
виду сто хиљада нових, перфектних академичара. 
Гооподо, код нас поред 80.000 tjaica који кроз гимца- 
зију пду да би се посветили функцијама државе п 
проевете мп имамо свега 7.000 ђака у стручним 
школама које у својству радно-стручних интедек- 
туалаца може привреда да упооди. Ha гога факта 
те несразмере између етручне a гимнавијске спреме 
ревултира потреба да се просветна политика цаше 
земл.е стави на нову базу у смислу прилагођавања 
школе вшпе оном типу радних стручних шкода које, 
аоред гимназија, мо-рају добити сво|у пуну важност. 
И ne само да школе треба прилагодити промењеним 
приликама земЉе n оа тежњом да привреда добијо 
што више стручљака него a ове установе у нашој 
држави треба да добију карактер чисто радних тела. 
Ово je па.ма потребио у толико пре.јеркод nar нема 
бојазни од хпперпродукдпје оних ђака у школн 
којп су иам стВарно потребни. 

Гопшдо, порај^авајуће су цифре које говоре o 
неписмености нашег народа. Морамо гледати тешком 
стању у лице и бев бојазни да говоримо истину; 
Нрема та.чиим подацп.ма. ми ОМО имали у Сдовенији 
8,85% неписмених, у Бачкој, Напату и Варањи 
23,23%, у-Хрватсној, Славонији и Међумурју 32%, 
у Далмацији 49%, у Северној Србији 65%, у Црној 
Го])|| (ili ',,, у Боеии n Херцеговини 83%, a Јужна 
Србија 88% неписмених. Још je поражавајућа цифра 
кад je реч o неписмености жена. У Словенији ux 
niviu 8,85%, у Банату, Бачкој и Барањи 20,75%, 
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у Хрватској, Славонији и Међумурју 38,62°/, у 
Далмацији 59%, у Северној Србији 83%., у Црној 
Гори 86%, у Босни и Херцеговини 89%, a у Јужној 
Србији 91% апсолутно неписмених жена! 

ETO, господо, још једно широко велико пољо 
рада за наш народ једна потребаи тежња отв1аран>а 
основних школа које нама апсолутно недостају. 
V Јуншој Србији наћи ћете читава села непиомена, 
a у моме изборном среву Овчепољском има •■ол.а 
где нема JMI једног писменог човрка дапрочитаписмо 
од nujiuiKii, које je добио, него вде у еуседно село 
и моли да му се то писмо прочита. Једна новеро- 
ватна неписменост koja je у пуној супротности са 
интересима народа и кулуурним тежњама нашег 
доба уопште. ('-. обзпром Ha pače писменост je ова. 
Гврманци са Финском, стоје на првом меоту, Англи- 
саксонци jia друго)и месту, романски народи на трс- 
liOM месту, a ми Словени на последњем месту. To 
гешко (Tiiihc нам намеће свету дужност овестраног 
рада да створимо односе јаче цросвећености нашег 
народа. Човек, који je неписмен нити се довољно 
искоришћава у процесу рада нити може да чита, 
im да се олужи кл.нгом. Њему измичу све културне 
појаве п тековине. Дискусија која се водила у знаку 
кризе и популарисања наше књиге илод je жалосног 
факта јаке неписмености нашега народа која се 
мора  брзо сузбити. 

Гогиодо, ми то морамо да чпиимо са разлога 
што je просвећивање један од првих услова ва на- 
предак сваке земље. Један енглески лорд говорио 
ј<! у своје време: , Кад би мој ком, знао да чита, 
он ме не би носио". To je био први период кад се 
на просвећивање нижих друштвених слојева гле- 
дало са презрењем као на опаоност која ј<! угрожа- 
вала права власничких класа, али се дарно с тим 
npe( тало, јер се дошло до уверења, једино правил- 
иог да je просвећиваЈње широких народних маса 
рлавни услов за шири прогрес свакога народа. 
Отуда ми морамб да упутимр своју иницијатИву 
у  правцу рада на onoj страни. 

У поратним годинама приступили смо јачем 
извођењу еоцијалне политике. Ово мере диктоване 
су како социјалним поремећајем и обзирима npesia 
радничкој класи тако и потребама са,ме привреде, 
напослетку и самим обавезама којо смо примили 
Версаљским уговором o мару и статутом Међуна- 
родног бироа рада. Меио je погрепшо разумео ува- 
жетл колега Маркић, кад je оповрговао гледиште 
до коме ja истичем особиту важност напредне при- 
вреде у pomaBHjby питаи.а и оложене области соци- 
јалне политике. Ja ono питање нисам поставио у 
форми антитезе него разумне синтеве ствари. Со-ци- 
јална политика, то je неоспорна чтмчшца, про je 
дошла у нас до одређених система но*сама ири- 
вредна политика koja je за дуги низ година остала 
изложена лутањима. Али onu je никла из живота 
и стварних потреба нашег народа уа то у доба јачег 
содијалног поремећаја који je наговештавао овако- 
jaite промене. У ОЈгштем интересу наметала се јто- 
треба брзог решавања свих социјалних питања. II 
ми смо хиалц Богу брзо и ово решили што нам je 
признато и од других народа. Moja je теза у томе, 
увек држећи се поменуте оинтеве, да смо ми ре- 
шавајући социјалне проблеме пропустили да pn- 
шимо привредно-политичке проблеме и да цоло- 
куииу прпвроду нашу ставимо на здраву основу као 
један од главних услоиа и за добро развијање соци-' 

јално-политичкжх рефорама. Цео период од 10 година 
прошаоје у раду где су се вапостаћЈбала привредно 
политичка иптаи.а. Тек новија epa успела je да 
сплоту оВих проблема да бољи смисао у привредном 
смислу речи, и да није тешке кризе која притискује 
нас и цео свет, миби смо иатоме пољу учшшли много 
више. Иаша активност све се јасније оцртава у ио- 
поколебљивој тежњи остварења иврааитих економ- 
civiiN u социјалних задатака, тако да кроа те напоре 
u наше Југословенство добија своју вдраву подлогу 
i nm смисао. 

Господо, ми морамо да тежимо измени стаЉа 
радника на начин што квшо њцхов живот учинити 
сношљивијим. To je ннтерес нашег опстанка, у 
толико пре, ј<-р се борба, ]wja со даиас води у дру- 
штву, оцртава у знаку заоштреног Односа рада и 
капитала, који ое мора ублажити смишљеним ćo- 
цијалним старањем. Пред том чињеницом не треба 
нико да зажмури. Кад еам 1021 гђд, биб у Енглес- 
кој као делегат наше државо na међународном кон- 
грбсу, енглески министАр народног вДравља водио 
иас je у Вслхол, колонију радничку, п иоказао 
чуда од социјалнгох творевина, које je дала енглеска 
влада :ia risoji! радииштво. Он 6е оида Пбпео na, ero 
и говорио пам je: у onoj радничкој колоппјп нема 
проституције, нема криминалитета, ни бољшевиама. 
И, гбсподо, фактички, нијега било. Енглески Мини- 
стар народног вдравља рђкао je још a ono: ии омо 
им дали eno, a они, ако хоће, могу то да рушо. Ha 
то су радници бурним одобравашем повдравилм 
свога Министра. 

Господо, nujo довољно говорити npoTiin бољ- 
шевизма него треба провести санацију Друштва, 
оспособити друштво до степена најјаче отпорности 
против свих немилих струја. Ми смо имали тежак 
иоратни период 1021 год. у коме je један парадокс 
драстично оцртавао погрешно упућену нашу по- 
литичку активност. Ми говоримо o многим пара- 
доксима, али ето тај нисмо нстакли. Било je малих 
људи, ситних сонственика, ванатлија, трговаца, 
индустријалаца, оељака^ - једно чудо, које ни 
једна друга држава на свету није да.па, да се ти 
економски људи уДруже у пдојпо групације, којв 
су имале за циљ рушење друштва, чија je база при- 
ватна својина. Парадокс се огледа у томб, да се 
тај економски мали човек, ако би своја убеђења 
довоо у склад са својим економским подожајем^ 
израз тога < таша био бп нввестан содијални конвер- 
ватививам оличен у тожп.ама прклагођивања еко- 
номских n социјалних односа потребама малог 
човека - да će raj ецономски мали човек стави у 
службу идеје колектививма и свбга онога што руши 
основу његова живота. Не треба да се заваравамо 
v оцеки појава бољшевизма у 1921 год. Оиа je све 
друго само пије била диктована иотробама сконом- 
ским нашег народа, најмање потребама оредп.ое 
сталежа и сељака еа индивидуалном својином. 
Чак ни уз најстрожију примену Марксове теорије 
no бисмо Mor.iii да објаснимо one сиоцпфичио наше 
парадоксе. Откуда тб, да се људи, чији су економски 
интереси били у пуној супротнос^и са интересима 
колективизма и комунивма, ставе у службу кому- 
нистичких идеја'.' Жао ми ј,е, да нема овде i\ Гп- 
вриловића, који ми je мало про добацивао. To jo 
та идејна деворијентација, која je господари^а у 
периоду наших вадртих партизанских страсти и 
^суству ciioiTii, органивације, аросвећивања 0 ства- 
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рал.а одређених ншвих орпииима друштвених, који 
би сс истакли ira супрот оних, који руше друштвену 
равнотежу. Али природа, ствари у то време искљу- 
чивала je здраве иницијативе. И ja кажем, господо, 
п данашп.а nama странка, која се ствара, mije до- 
вол.иа, ако ми no будемо приступили оргаиизовап.у 
свих друштвенмх олојева, ако ne будемо присту- 
иили раду на зближаваи.у свих оиих, који имају 
имтереса да се удружо a схвате велики значај соци- 
јалних и економских проблема као најважнијих у 
политичкој акцији, као предоминантшнх у великој 
нашој борби за опште друштвено овдрављење. Иа- 
жалост, раиије се свему томе давао подређеии зна- 
чај, Господо, no треба да ое варамо. Волики талас, 
који се вал.а у Европи, вапљускује и нашу земљу 
ii под утчцајем тога таласа, ми морамо хтоли не 
хтели, да ое мењамо, a ми ћемо то моћи само тако, 
ако будемо јачи и оргаиизоваии и ако будомо све- 
сни, свесни пре свега окоиомскмх п социјалних uo- 
треба садашњице. У ниву наших аномалија, ja бих 
навео u то да, ево, и данас поједини људи, који 
нису иаклољепи иовом стању макар и uo цену 
да буде све угрожепо u доведено у питап.е, јавно 
говоре: ипак je боље иека буде и бол.шевизам. Го- 
Сподо, то na први поглед изгледа просто, али uiijo 
тако. Ту je садржана једпа опаоност у систематском 
кул!гивисан>у чндифврертности човека, која ме пот- 
ceha на стаље од 1921 године. Јер човек треба да 
чипи ono у погледу јавпе политичке активности 
своје што je пре свега у складу са јвоговнм економ- 
ским интересима; a nam jo окопомоки интерео, да 
малог човека заштитимо и водимо оиу политику, 
која одговара у свему интересима малог човека и 
широких свљачких слојева. После овога да додир- 
немо у гдавним потевима нека важнија пптам.а осла 
и сељака. 

Ми емо no статистици, господо народии поола- 
пици, имали у пољопривреди, у шумарству, и ин- 
дустрији  9,215.000 људи,  од чога долази  само  na 
пољонривроду  9,179.000,   na   индуотрију   и   запате 
1 милијои 157 хиљада, na трговппу   и   саобрЈакај 
508 хиљада, a сама трговина у јавној олужби има 
287.500. Свега 11 милпјопа   684 хиљада ирема no- 
пису од  1921   годипе.  Из  тога излази да код вас 
доминира  вемљррадник  и  среди.и стдлеж уопште. 

Господо, ми морамо да омогуЈишо да тај малп 
човек дође до пуног утицаја евоје снаге, да љегов 
продуктивитет рада буде што већи и,  изпад свега, 
да ое у иас рад далеко јаче цени. Нама je потребап 
култ рада и стручности, ne onaj рад што пема ни- 
пакве везе оа пстппским стварап.ем пародпог бла- 
гостања na материјалпом  и  духовпом пољу,  него 
(тварап продуктиван рад човека у иајширом смислу 
то  речи.   Допуотите  ми једпо мало  упоређеЈве.   У 
фрапцуској   револуцији,   зпа  се   за  наредбу  пеког 
Мариуоа који, да би упослио радпике и тиме прав- 
дао паграде п>ихове  тражио je  од п>пх  да копају 
рупо na мароовом пољу no с тим да после у те исте 
рупе убацују поново исту земљу. Исто тако зпа   се 
за једног човека у париокој библиотецп icoju je ра- 
дио беспрекпдпо три пуне године, и кадје био упи- 
тан чиме се у огаите бави уз толике напоре, on je 
одговорио да истражујеколико се пута у јевапђољу 
појављује свеза ..и", na пошто je то утврдио прешао 
je на даље иотраживаље у свима Шекспировим де- 
лима свезе ,или"'1 Kao што видите, такав пепродук- 
тивап  рад,  пикоме ne  корпоти.  Отуда ми желимо 

продуктнвап и с.тваралачкн рад, у толпко пре јер 
код nae има много ових Мариуса и слпчпих истра- 
живача. Mu жолимо, ja то поиово истичем, да се у 
пашој држави гтвори култ рада, и то култ пози- 
тпвпог рада човека. Нама то треба зато, што смо 
заостали у културпом n у екопомоком погледу a 
пмамо ове уолове да будемо волпки. У вези тога, 
дозволпКоте ми да вам у пеколпко цпфара и речи 
покажем тешко стање пашега парода, у колико 
сс тиче заосталости парочито нашега сељака. 

У пашој држави има пасељепих меота око 
30.115, a од тога долази na заоеоке иреко 4.000. 
Заоеоци претстављају удаљевија места од јачих 
огломорација, у културном и екопомоком погледу 
претотављају једно непотпуно ваостало оело, једно 
иассље, којо je тек у почетку овојо формације. 
Воликп број заоеока у једпој држави показујо та- 
ко1;о социјалпу, екопомоку n културпу перазвијо- 
ност. Према податцима отатистичким од 1921 го- 
дипо, етановншнтво napornu изпооп 16%, a <танов- 
пиштво сеооко 84%, Сада број варошапа износи 
сигурно 20%, jop стаиовпиштво no пачелима урба- 
ппзацијо друштва оволуира na градском живљу 
померајући однос онага na штету села. Ово ј(> нај- 
јаче маиифостовапо у Војводипи, где има највише 
napomana, a иСто тако и у Јужпој Србији. Што 
ое тиче Јужпо Србије, тај јаЧи прилпв маса у вароши 
диктован je мав>е оппм ошптим папротком који je 
одлучап у стварању градокпх nace-ma, више иак 
чип.еницом, да je парод na селу био угрожен услед 
чега je у вароши тражпо n палазио више у погледу 
јавне бевбедности. У колико je јавпа бевбедност 
na оолу јача, у толико te бити пормалппја и ево- 
луција на оелу с обзиром na ово питање. Прома 
томе у Јужпој Србији имамо рачунати ва извеоно 
време и оа појавом децептрализацпјо градова у 
кориот оела n ооооко огломорације у опште. Но то 
je једпо заоебпо питап.о. 

lipo него што пређем na попосредпо излагап.е 
п})илика na namoM селу, допуотито ми оамо j om 
поколико папомепа o питап.у пашег пореоког сиотема, 
у вези овог буџета. Ово у толико npe, jop то питап.о 
пико није додирнуо a ono je важпо у оваком погледу. 
Бићу кратак с обзиром na времо које je BOII иотекло. 

Гооподо, покојпи Лазар Пачу, бивши Мппиотар 
фпнапоија,   ипачо једаи  од  петко  способних људи 
Краљевино Србије, говорио je, да, ако би се инсти- 
туцнјо државе цепиле no п.епом пореоком систому, 
one се не би могле оквалмфпковати као демократоке. 
Ja исто кажем да ое права демократија и нрава ело- 
бода у екопомоком смислу речи, огледа ne Maii.e и у 
пореском сиотему којп једап парод пма т. ј. у иачину 
пакоји(!у раопоређени торотп прома привредпој опази 
групаи поједипаца, једпатема o којој uo да падугачко 
и птироко говорптн. Ha жалостто не могу овога пута 
да учиним.  Порески еистем наше државе nnje до- 
вољпо домократоки.  Он ne фаворизира у дово,љиој 
мери  екопомски малог и содијалпо слабог човека. 
Однос у коме стоје посродпп порези према пепосред- 
пима, најбољи je доказ за то. Ja бих само неколико 
примора навео овде. Ми имамо порез за земљпште 
предвиђен са 510 милиопа; na зграде, ку^арина 260 
милиопа;  предузећа,   радп.е,   самооталпа.  запимата 
и течевипе 200 милиопа; док ое порез од пеоамостал- 
ног рада предвиђа у суми 222 милиона дипара, ne 
рачупајућп порез na пословни промет,  који се no 
пачипу  појавллшап.а  и  панлато   успешпо  преноси 
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на самог консумента код увезеиих проиввода још 
на самој граници. Упадљиво je да иесамосталаи рад 
т.ј. чиновници и олужбеници ових врста, n.iialiajy 
222 милиона, више него сва самостална ванимања 
у виду непосредпе пореао. Једно питање које Cm 
било веома актуелно да нисмо за моменат у економ- 
ској кризи, али чим она буде прошла, у име Бога, 
то ће питање доћи на тапет и ми ћемо га хоћемо-пс- 
ћемо морати решити. Тако je даклс у оквиру самих 
непосфвдиих пореза. У односу на посредне порезе 
социјална неправичиост je много већц. Господо, да 
видимо како стоји у другим државама одпос иепо- 
средних пореза према непосредиим. Приблиншо 
у Француској су два пута веће посредие порезе од 
непосредних; у Немачкој једаипут; у Италији je 
један и no; у Белгији су посредие порезе исто толико 
колико и непосредне; у Чехословачкој три и по; код 
нас три и no a само у Румунији 4 пута већа. У Ен- 
глеској су 2 пута маље посредне порезе од непосред- 
них. 11рема томе ако бисмо ценили смисао уетанова 
друштвених и no томе, и подитичку демокрацију no 
систему пореском, онда бисмо, морали признати да 
je у Енглеској демокрација најјаче изражена у овој 
социјалној правичности. Ми смо иародне масе не- 
сразмерио оптерстили посредним порезима. Ми ото- 
јимо у том погледу, господо народни посланици, 
међу државама на првом меету, тако да се правичнији 
порески систем намеће као прека потреба. Несумши- 
во je да се ова ствар мора решити, и ако нам баш за 
моменат тешка привредиа криза налаже многе об- 
зире нрема привреди и фипансијама уопште, али 
чим се прилике мало стабилизују, ово питање мора 
се правичније решити. Нови пројекти које ће Влада 
поднети, као и оне које je веК поднела, паговештај 
су преокрета и na тој страни. 

Господо, најважније nnTaii.e код нас je питаи>е 
нашег села. Услед кратког времена ja се морам огра- 
ничити с.амо на неколико података и ако само питање 
тражи да се o њему дуго говори. lio површини у 
нашој земљи додази на области: пасивне 36,5% це- 
локупне површине на области, средње руке 19,2%, 
на области активне 44,5%, a no броју становништва 
отпада na области: пасивпе 31,5% житеља, средње 
руке 19,1% , активне 49,4%. To значи да у пашој 
држави једна добра половипа мора да храпи другу 
половину стаповпика. Из тога као и потребе нашег 
даљег папретка ресултира потреба увеличавања 
жетвених припоса да би се наша земља, апстрахујући 
моменталпу пезгоду, могла да оспоооби и за сопстве- 
ну — добру иехрану и за јачи експорт. Г. Коста 
Поиовић, један од најбољих агронома у пашој држави, 
за кога ja верујем да he ући у Иривредпо веће, ne 
хотећи тиме ни у колико да прејудицирам одлуке 
ове врсте, показао je на један згодан пачип, гра- 
фички, у виду броја класова пољопривредпу интен- 
зивност појединих земаља у одиосу na пашу Краље- 
вину. Претпоставио je Холапђанипа који држи 10 
класова, Чехословачка која држи 6 класова, до- 
кле југословенски сељак држи једва једап већи 
и један мали клас, што симболички претставља nam 
минималпи жетвени принос. Ако узмемо да je npo- 
изводЈћа у Холапдији 100, опда je у Чехословачкој 
5876 a наша тек 18,1. A сад, господо, давидимо како 
стоји ствар у погледу просочиог припоса у Југо- 
славији од 1 хектара, који je изпосио у 1920 години 
— 8;17 товара, 1921 - 9,52, 1922 - - 8,27, 1923 - 
10,84, 1924 — 9,26, 1925 — ll,83j 1926 — 11,61. 

У Бачкој je Пеција пробао и уопео јо да добије 
жетвепн принос у 1927 години и то за време сутпог 
лета 25 товара no хектару, a једап насељеник у Сро- 
му успео je да добије 24 товара. To je исто успео и 
Коста Поповић у Мачви са п>ему својствепим разу- 
меваИ)ем. Значи да постоји апсолутпа могуНност 
добијан>е већег жетвеног прииоеа у нашој држави, 
ако Cm се само вршила радионалиа производња, која 
пам данас апсолутно недостаје. Ето врло важпог пи- 
таи.а, мпого важпијо од истраживања односа у коме 
с.тоје Срби u Хрвати у Влади, a које питаљо иптере- 
сује како Србина тако и Хрвата, a исто тако и брата 
Словенца. Ми скроз перациопалио обрађујемо по- 
љопривреду, a исто тако перадионалпо и тротимо. 
Главни савез земљорадпичких задруга приредио je 
npe рата анкету која je дала врло интересантпе ре- 
зултате. Утврђено je да они који имају од 0-1 хек- 
тара землзе сами троше 89%, a продају 11%. Дакле 
минимум од опога што се може да уиовчи. Дал^и су 
подаци ови: они који имају 1 -2 хектара троше сами 
81% a продају 19%, од 2—5 хектара троше 80% a 
продају 20%, од 5—10 троше 79 a продају 21%. 
Од 10—15 хектара троше 78% a продају 22%. Од 
30—50 троше сами 68% a продају 31%, од 50—70 
хектара сами трошо 59% a продају 41%. 

Kano стоји статистика Швајцарске, једпе брдо- 
вите земље, која je далеко од тога да има повољне 
услове које има Југославија. У и.ој na површипи од 
3—5 хектара потроши сам сељак 33% a прода 67%,, 
од 5—10 хектара земље потроши 28 a прода 72%, од 
10—15 потроши 28% a прода 72%, од 15—30 no- 
троши 21% a продајо 79%, од 30—70 потроши 16%, 
a прода 84%. 

Наш селЈак не зна за рациопалпо газдииство у 
опште и ту je паш проблем npe свега; on пезна за 
вештачко гиојиво и рациопалпе методе, које би га 
оспособиле да има већи жетвени припос. Ирома 
лодацима објављепим у „Нашом селу" исти Савез 
аикетом je утврдио npe рата, да na 100 земљорадника 
код nac пемају: 20 овоје земље, 50 довољно земље, 
30 стоке за вучу, 32 свиње, 46 оваца, 41 плуг, 57 
кола воловских, 72 кола код.ских, 18 немају куће, 
60 купују храпу, 30 иотроши сам што произведе, 
18 купују храпу још од Митрову дне, 72 немају здраве 
станове, 30 не осветљавају стап никако, 12 служо 
лампом без стакла, 38 немају кревета, 20 пемају 
етола пи столице, 70 пемају Taibnpa, 8 пемају пећи, 
37 ne једу пикако или ретко месо, 12 ne користи ни- 
када лекара, 92 не купује кн.иге, 97 ne купује новипе. 

Господо, ако ово нису поражавајући резултати 
o животу пашег сељака, ja ne зпам где би ие onu 
могли да пађу. Ja особито изпосим ове податке да се 
види у каквој заосталости живи nam сељак и да се 
види где je проблем питаља у садаши.ици. Ми морамо 
да се бацимо na ово поље рада са разлога одржаваи^а 
малог поседа нашега села. Мали посед код иас до- 
био je Кумановску битку, тај мали посед добио je 
Брегалничку битку, паше село малог поседа изво- 
јевало je наше победе и одвело остварењу велико 
идеје пашег пародпог једипства. Ono je дало поред 
пациопалие и политичке слободе пашем пароду; 
ono се и данас јавља као моћан стваралачки фактор 
na свима пољима. Мали посед има и сва преимућ- 
ства, a показује се и у пајиовијо време, попед свих 
теорија, које му одузимају зпачај, да се мали посед 
утврђује. Велики руски научпик, проф. универзи- 
тета  у   Москви,   Чајанов,   објапш.ава  преимућство 
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малог поседа овако: „Уврок ономе пс лежи у тех- 
ничким преимућствима малог поседа, већ у екоиом- 
око-социјалиим особитостима, које се јавл.ају у ка- 
рактеру једие приватие приврпде, у којој ее производ- 
jf.a обавља помоћу породице бев употребе иајам- 
иичког рада". 

Иациоиални окономи испитују претежио капи- 
талистичку производ11.у и капиталистичку привре- 
ду. Пационална економија не испитује односе 
сеоског газдиштва у обиму a na начин, пако 
je то диктовано животннм потребама самога села. 
A, господо, ми ако хоћемо да наше оимиагије за село 
и сељака не буду оамо длатонске, него да радимо 
стварно и предаио за село, ja бих желбо, да ова Скуп- 
штина још код овога буџета, роши п учиии оно што 
су већ урадили Руси, Иемци, Швајцарцм и други 
народи: да створимо један институт за испитиваи.е 
сеоског газдинотва и села у опгате с обзиром на и>о- 
гове иривредне и социјалне потребе. (Одобравање 
м аилауз). 

Господо, испитиваиЈем села, ссоског гаадинства 
и одиоса на селу у опште мора бити предмет нашег 
нарочитог стараља. Не можемо се заваравати више... 
(Један посланик упада: Па имамо Привредно веће!) 
Привредао Belie има за моменат други задатак, a 
ово би био специјадан институг, посвЛвн само по- 
љопривреди. Из Привредног веКа може да се оргаи- 
оки развијс једиа институција, једап институт и за 
специјално испитиван>е прилика на селу. 1)Оље je 
да се те устаиово створо невависно од свега чимо 
бисмо учипили први корак да на место платонских 
симкатија урадимо и нешто стварио у погледу струч- 
ног HoniirtiBaiBa села. 

Данас у Лмерици иостоји парочига иаука т.зв. 
рурална еоциологија, која се бави испитиваи.ем села 
и сељака. Руои су врло много урадили на томе пољу 
и они предњаче код исштшаља. вемљорадње. У 
Швајцарској ностоји врло добро уређеи Лауров 
завод; у Ирагу постоји завод који со зове Иољопри- 
врсдии завод за рачуноводство и газдоваи.е; Мо- 
сква има одлично организовану ииституцију: Истра- 
живачки институт за аграриу економију и аграрну 
политику. У Прагу завод има 4 одељеша: 1) Одељеље 
за ки.иговодство, 2) Одељел.е за испитивањс по- 
троптае у гавдинству, 3) ОдељецЈе за иопитива1г>е 
цена оељачких производа и намирница и 4) Оде- 
л^ење за иипитиван.с утицаја аграрне роформе на 
пољопривредпу производњу. 

Па и код нао се чуо у редовима стручљака глас 
за   оснивал.с   једно   такве   устаиове. 

Ha конгресу наших етручних претставиика 
пољопривреде у 1028 годиии донета je једна розо- 
луција,  ко j a гласи: 

, Да би се омогу1шло испитиван>в и усавршаваа.е 
организације ееоских газдпистава треба ооновати 
завод за испитивање окономских и социјалиих пи- 
тања у пољопривреди... 

„Треба га организовати тако, да ужива uo- 
требпо повереи.е пољопривредника, који he с ц.има 
оарађивати и да л>егов рад и резултати буду оси- 
гурани од нежељсних утицаја". 

Ja сам у толико махова писао, да у нашој др- 
жави, где има 80% сељака, )1емате ни једно тело и 
ни једног државног органа, који се специјално бави 
испитива11>ем села и сељака. Миниотарство грађе- 
вина, које има оргаиизацију рада и службе за ре 
гулацију градова и осталог, mi једног чиновника пема 

који се бави рогулацијом и испитивањем техничких 
одпоса на селу. И ако хоћемо, да иаше симпатије у 
иотини не буду само платоиске, морамо приступити 
(■.тваран>у ових институција, које ke одвести тто 
правнлпијом испитиваи.у села и сеоских прилика, a 
затим и фактилком побољшању односа на селу. 
(Лплауз). 

Господо, ми морамо да радимо иа наслону na 
село и неисцрпне снаге сељака, јер све главно што 
имамо у иашој држави, можемо pehu, да je дело се- 
ла. Ja ие претерујем, кад кажем, да су код nac гоа- 
ђаноки сталежи дали релативно мало, a у културни 
биланс Срба као и Југословена у оптте вароши унооо 
врло мало. Село je дало нациоиалне слободе a тако 
исто доиело je вароши на тањиру п политичке сло- 
боде.  Код nac je овљак бно творац иашо државе  it 
иосилац државне мисли кроз све историјске периоде. 
Кроз цео средпзи век na a све до данас биле су и 
остале najne државе чисто сељачкв, као што je била 
сељачка држава и код Хрвата  и код   Словепаца. 
(Одобравање).  Зато што су паше државе  биле  ое- 
л.ачке, зато што je сељак   био носилац п>ених идеја, 
и српски  a хрватоки и словепачки,  зато су nanio 
државе биле јаке. У Бугарској војпичка олигархија 
била je репрезептант државе. Кад су изгубили битку 
na Трпову вели с правом уважепи историчар г. (]r. 
Стапојевић,   Бугарске  je  државе нестало.   Кад   су 
пзгубили  битку  na   Велбужду,   бугарска  влаотела 
иудила je целу државу Стевапу Дечансжом. Кад су 
пзгубиле битке na солунском фропту, бугарска др- 
жава била je потпуно зрела да пропадпе после је- 
динотвсне војнс капитулације која je за љих и овога 
пута отворила врата општем расулу. Срби су изгу- 
били битку na Косову пол.у, али je држава и после 
тога  живела  скоро  јодно  столеће.   Иосле   Одисеје 
албапске живела je у истој свежипи; и држава;  и 
државпа мисао. 

Ta наша преимућства су у сили факта, да je nama 
држава сељачка држава, и да je тај жилави еељак са, 
својим гаравим рукама, спажпим плећима и јаком ра- 
спом свешћу Molian чипилац, који je омогућио и омогу- 
hnhe увек да паша држава буде стално јака, спажмл 
и напредпа. (Одобравање). 

У Хрватској оргапизације хрватских сељака 
захваљују за своје постојање и MOII утицаја тра- 
дицији још од Матије Гупца. Taj мудри сељак успво 
je да у Стубици преко простог сељачког стратега 
Грегорића оргапизује 20 хиљада сељака и да их кре- 
ne протих Фрање Тахија и п.егове моћпе олигархије. 
И ne само против Јвега, — већ као што каже смело 
професор Шишић - na тој страпи био je и Зрињскп, 
опевани јупак са Сигета, затим разпи (^рапкопанп, 
Ердеди и други претставпици власти и властеле. 
Велики хрватски јупаци, просте хрватске масе раа- 
виле су у 16 веку заотаву своје слободе у борби , за 
старе правице". To су светле страпе у историји борбе 
хрватских сељака под Матијом Гупцем п Грегорићем 
које n данас изазивају дивлзеше према сељачким 
претцима. Сељачке масе са истим мепталитотом и 
схватажем као што су и паше, ношене у своје време 
мислима и гепијем бесмртпог Карађорђа, дају у 
својој истоветности традиција, тежња и мисли нај- 
јаче залоге за одржање вечне слоге и љубави Срба и 
Хрвата. Нема разлике и ne могу постојати, сем оних 
који се вештачки стварају, између паших n хрват- 
ских сељачких маса. И мени je врло ^ао што у npo- 
цесу иашег зближаваЈ(>а и амалгдмисања које je отпо- 
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чело нисмо могли још јцче да зблшкимо иаше хрват- 
ске и српске сељаке тако да сваки уздрхти при ио- 
мнсли у издајиичком покушају да нас у ма коме виду 
дели. И да смо тај процео зблпжаваља, ујед1111>сња 
и амалгамисања, првеиствено сељачких маса, тај 
конструктиван рад у стварашу јсдне колективне 
BOJfae раније обавили, онда се не би могли да чују 
овакви говори у Скупштини какве смо чули у облику 
непосредног конструиоања односа (^рба, Хрвета, 
rta самим тим не би се питало да ли у Влади имаједан 
матве или више од хрватских Министара, него бп се 
тражио лек на другој страни. И зато, што je паш се- 
л,ак коиструктивна снага у цроцесу међусобног 
вближења и снажења државо a једипства, зато јо 
Onaj, који je шшугурисао данашње стање, naui иа- 
родни Крлљ, изговорио речи, којо треба да буду нама 
свима увек у свежој успомени. On je написао у књи- 
зи „Наше свло",коју сам иедавио издао, ове клаеичне 
речи: „Кроз све мучне периоде иаше историје село 
je било и остало будаи чувар националне тековиие 
u мзвор снаге у овим лепим изражајима народиог 
генија. Радпти у правцу културног и привреднох" 
подмзаиЈа пашег села уз строго чување iheroBor на- 
ционалпог карактера, зиачп одговорпти дужностима 
еадашњости и потребама нашег здравог и успешног 
развијања у будућности". 

Оиа традиција која нас je опајала, и Хрвате и 
Србе, one велике вође, који су гинули за нашу идеју, 
ona сељачка мисао која нас je водила ка иашим по- 
бедама уз наглашавање еела и сељака, ето то je 
валога да ћемо се ми Срби и Хрвати наћи на истом 
терену п фактички остварптп идеју иашег потпуног 
братства. Ja мислим да je село иајконструктшшије 
олсмеиат у том процесу иашег зближеља и зато тре- 
5а апеловати на ову живу, неисцргшу, елемелтарну 
снагу, која je кадра да уиншти еве оно и све оне којп 
сг стављају н.ој на пут. Зато je рад за подизан>е села 
уједно u рад за подпзаие свеукупног нашег народа. 
шегове културе и iberose лепше будућности. (Лплауз). 

Ja морам да завршим свој говор, јер je време 
говора одавно иотекло. Хтсо бих да искористим 
OBV дебату и да при завршвтку учишш јодиу папо- 
меиу o ствари o којој Ue говорити у специјалној 
дебати код МинистарствЈа, социјалне политике и на- 
родног здравља. 

У низу мера које смо предузели да побољшамо 
социјалне прилике нашсг народа, ja морам са задо- 
вољотвом да истакием заслуге Рокфелорове мисије, 
чмје   je   седиште   у   1[)ујорку. 

Велики амерички добротвор Рокфелер руково- 
дио се најплемеиитијом тежњом помагања невољног 
човечаиства и допринсо у пајјачој мери љеговом 
оздрављељу на начин што je створио у иеторији до- 
брочинства јединствени фонд од (13,000.000.000) 
тринајест милијарди дииара, из кога су до данас по- 
никле многе здравствене и културне уетанове свих 
размера и врста. Благодети тога фонда осетнли су 
готово ови народи света којп овоме добротвору ду- 
rvjv највећу захвалпост, поштовање и љубав. 

14 naui народ пма да захвали племенитом да- 
роваоцу на великој помоћи која, према извештајима 
самога фонда, износи од 1925 до краја 1930 год. око 
(20,000.000) двадссст милиона динара, од које суме 
долази иа Београд и остала места око 8,000.000, 
осам милиона динара, иа Загреб (12,000.000) дваиа- 
јест милиона динара, a остатак суме до горњсг шиоса 
идс  na остале дслове паше  Краљсвине.  Овако ве- 

лика евота дата je нашем пароду од високог дароваоца 
за лодизање здравствспих и културних установа, 
чиме je творац фонда Рокфелср заслу?кио свако 
цризнање  и хвалу нашег народа. 

Мени je мило што ми je пала у део та реткачаст 
да као народни посланик на оваком видном месту 
у нашем Парламенту и пред целом јавношћу будем 
екромаи тумач велнке захвалиости, коју дугујемо 
на првом месту Рокфелеру a тако исто нлеменитом 
амерпканском иароду чијег смо великана, бесмртног 
Вашингтона, прославили ових дана у колективиом 
изражају иаше љубавн и пажп.е. 

Племешггост која je кроз Рокфелерову фонда- 
дију омогућила да се Краљевини Југославији као 
таквој стави на ра«'положење сума у тако великом 
изнооу учвршћује нас у оном лепом уверењу које 
смо увек имали и иначе према хуманивму америчког 
иарода и Јвеговим племенитим ипицпјативама у ко- 
ригт слабих и певољинх. Ta племеиитост у читавом 
ппзу других које се изливају na добро човечаиотва 
и са традициоиалном љубављу Лморикапаца за ствар 
општег ирогреса, иаилази на нарочито равумевање 
и респект код нашег народа који je, идући кроз нај- 
теже фазе живота у борби за своје ослобођењс, увек 
давао израза свога пијетета и суие захвалпос.ти према 
свима оиима који су му ма какву помоК указивали 
na било материјалпу шга моралну; 

Подвлачећи попово вначај акта ове ретке чо- 
вечпостп it искреног пожртвовап.а Рокфелерове (jion- 
дације, ja уз захвалттст везујем и паде да he иста фон- 
дација, аналого помоћи другим зомљама, и у будуке 
вршитп своје благотворне утицаје na one устаиовс 
иашо земље чије je одржаи.е и рад у пуном складу 
ća ннтенцијама племенитог дароваоца и његовсш 
пепоколебљивом теж11>ом за пс^ољшање зд])ав(,тве- 
них и културппх односа свих парода света. Ова 
племенита идеја озпачава ne маи>е зближење наррда 
путем солидарпости којој Американци дају иаро- 
читп смиоао једпом хумаиом акцијом и са њима свој- 
ствепом љубављу за отвар невољних. 

Сматрао сам за своју дужноот да ово истакнем 
na данашњој седници Парламвнта, ово у толико upe, 
јер je целокушш помоћ била памењепа Југославији 
која уме да буде према сваком благоДарна, 

Гооподо, ja бих имао и o многим другим питањима 
да говорим која су у тесној вези са буџетом, али с 
обаиром na краткоћу времена ja морам да вавршим 
свој гово]). У специјалној дебати имаћемо прилике 
да се мало mune позабавимо u осталим питањима. 
(Бурно одобравањо n Лљескање). 

Претседник Др. Коста Кумавуди: Реч има na- 
родпп послапик   г.  Витомир   Видаковић. 

Витомир Видаковић: Господо и 6palio! Када сам 
полазио овамо и овај високи дом, ja сам се ooehao 
веома радостаи, веома усхићен n ca пупим срцем 
дошао сам овде. Али извеспе ствари, извеопи до- 
гађаји у Скупштиии створилп су у мепи неку братску 
пелагодпоит, o којој ja хоћу, upe пего што пређем 
na коикретиа питаља, да кажем пеколико речи. 
Ja верујем n осећам да те појаве ne долазе из ду- 
бипе, ne из каквог система, већ из нашег сапгви- 
пизма,  пз паше каприциозпооти. 

Ми смо у Србпји pannje имали оличјшх појава 
у већим размерама и у већем степену. Ja се осећам 
one нолитичке борбе кад смо једпи другима паба- 
цнвалп тешке грехс, када смо једпп o другима го- 
воршш  врло тешко са ошуживаљем.  али доциији 
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догађаји и доцнији ревудтати показали су да су 
сва та оптуживаЈБа била неоснована. Једна партија 
оптуживала je другу, да je конзервативна, да je 
водила политику наслоиа на ту a ту државу и тако 
даље. Међутим, браћо, ми смо видоли да je цело- 
купни политички живот малеие Србнје имао ,ireiiiix 
резултата и показао својих успеха. 

Ja верујем да смо ми сва три племена јсдие 
крви, јсдаи народ, једмог осећања, једне диепози- 
ције, једиог менталптета, na због тога тшесне појаве 
којс се моментаио дешавају на другој страни чиме 
једиу нелагодиост, која иам пада тешко на срце и 
душу. Ja мислим да то не 6» требало узимати тако 
тешко u да треба разуметп етвари онако какве оу. 
Ja сам имао част да будем na Солуиеком фроиту у 
југословеиекој дивизији и видео сам, да смо ми и 
ио јунаштву и no карактеру и no врлинама, и фп- 
зичким и моралним и духовпим једно, a као такви 
морамо бити једпо и хоћемо да будемо једно. To je 
nam аксиом, то je догма. Зато треба братски да 
пдемо у ствари и да сарађујемо на овом велпком 
делу нашсг уређен>а и консолидовања паше миле 
п драге Југославије, ваједничке наше куће која 
пам омогућује да можемо заједнички стати у ред 
осталих великих парода под зграду једног великог 
Uora, заједпичког оца великих и малихиарода. Зато, 
браћо, треба да разумемо те ствари тако и да веру- 
јемо, да због пропорције пећемо долазитп у сукобе, 
јер je овдо главно интерес народа, a појсдипи прваци 
и главарп народпи na часовнику иеторије од дапас 
су до оутра, .али остаје парод и л.егове велике те- 
ковипе, na којима морамо сарађивати мајиптепзив- 
пије и братски, јер су остали народп nac претеклп 
и измакли етотипе година пред нама. 

Господо и браЈто, сад ћу да учиним пеколико 
папомена o извеоним стварима које су у вези са 
самим буџетом. 

Инвалидско питање то je једпо деликатпо пи- 
таи>е; инвалиди оу nam пародпи попое, иаша теко- 
вина и пајзаслужпији људи који гу учинили велика 
дела. To je управо пвето питање, a ono je запостав- 
л.епо, o 1вему се ne води довол.по рачуна. Мзвеспе 
ствари говоре да инвалиди пнсу na онаквом стараљу 
како заслужују као људи којп оу своју крв, гвоје 
руке и nore, своје очи дали за слободу народа и за 
љегове високе циљеве. 

Молим вас, браћо, обавештеп оам да се na npo- 
оуде инвалидске чека na дугачко, још од 1 јапуара 
1930 годипе или код нижег или вишег ипвалидског 
суда. Преглед тешких инвалида врши се сваке ro- 
jene као да ће им руке и ноге попово израети. До- 
возе се или доносе у невреме, кад je велика зима 
и врши се преглед тих ипвалпда као да he се опи 
успособити за мањи проценат. Налазим да би при- 
ликом регрутације требало извршити нреглед тих 
ипвалида; кад регрутпе комисије буду излазиле у 
дотичпа места ради регрутације војпика. Многи ипва- 
лиди изгубили оу због цепзуса порезе ипвалиду. 
Цепзус порезе за ипвалиду треба прошнритп у њи- 
хову корист, a § П8 Закопа o пепосредпој порезп ne 
нримењује се, a on каже: „Иорезе ће се рачуиати код 
ратиих инвалида ona коју су плаћали у време њи- 
ховог ocanalieiba" код породица и задруга рачуна 
се ona пореза коју су плаћали у моменту смрти 
onora лица од кога доводи право ипвалиди. Л мс- 
ђутим, господо, узима се цензус од 120 дппара no 
повом пореском закопу. Ja држим да je то високи 

цензус n да бп га требало (пустпти још ниже, да би 
већи број ипвалида могао добити инвалиду, јер она 
није пи ипаче великн, ona варира од 12 дипара ме- 
сечпо na na впше. Зато молим да дотични Г. Мини- 
CTŠp нзволи наредити или нарочитој комиоији или 
пека образује једну апкету да се прегледају сви 
наши инвалидски судови и да се види колико има 
тих пресуда пеизрађепих или израђепих a ne пре- 
датих, a пма примера да се ne предају no неколико 
месеци. 

Даљс, господо, долази једпо друго питаље. To 
су санитетски прописи o школама. Ти прописи o 
школама прописују да треба уз школу и код школе 
подизати пајсавршепије устапове треба подићи ку- 
патпло, учиопнцу и друга оделеља оа нрописпом 
кубатуром и хигијеиоким условима ит.д. To су хи- 
гијенске школе у правом смиолу западњачких школа. 
Међутим, браћо, паше школс су сада у мпогим ме- 
стима, no сеоским кућама, a да се оваквс школе 
подижу потребна су огромпа сретства. Да се подигне 
једпа школа према оваквим прописима закопским 
требало би утрошитн за школу се два оделења шест 
до седам стотина хиљада дипара, a je ли то сада 
могуке. Међутим, браћо, ми пемамо тих сретстава да 
ео те и такве школо оада одмах могу подизати. Нужно 
би било ублажити те закопске мере иако су оне 
идеалпе, да се за неко време може донустити и одо- 
брити да ее школо подижу н са мање хигијепских 
услова, како би ое према приликама недостаци могли 
попово урадити. 

Даље, господо, имам да помепем и o закону o 
трошарини, Трошарина je код nac остала из доба 
окупације, колико се ja сећам и ona je примљена 
веома тешко, са тешком нсихозом. Међутим прерада 
шљиве je код nac једпа привредпа грана, један извор 
народнога опстапка и тај привредни извор опоре- 
зоваше ne само na земљарину пего и na нлодове. 
Зато палазим, да би овај закоп o трошарипи требало 
укинути ii од трошарипе ослободити випо n ракију 
и то у толико npe што су шљивари пропали са 50% 
—60% и треба олакшати људима, да би ову привредну 
грапу даље подигли, да би шљиваре обповилп, јер 
he доћи време кад ћо суха шљива имати свој про- 
сперитет и онда разуме се мање he се ракије про- 
изводити. Колико je мспи познато сваке годипе тај 
фискалпи рачуп подбацује и пеуспех се изазива, јер 
се шверцовање шири све више и вишв и они људц 
који су честити домаћипи, који су исправпи и, ти 
су се људи често пута заборавилп, и у већипи слу- 
чајева постали су шверцери. У пашим крајевима 
врши се шверцоваље 90% и пема те силе која би то 
могла зауставити. Није постигпут ни васгштии ре- 
зултат са ограничешем производње алкохола, j ep 
даиао се више троши алкохол него када je била 
слободпа продаја, јер овај продукат при оваквим 
прилпкама преставља пеку вредност. 

Сем тога машшулација око продаје и куповине 
no овом Закону je врлотешка и незгодна. Кад хоће 
пеко од ималаца овога артикла да отера извеспу 
количипу na пијац, ради продаје, мора ићи у on- 
штипу да узме пропратницу, колико ће терати и 
које јачипе. Кад дође na пијац извештава Финансиј- 
ску коптролу o доласку, a кад прода, извештава 
коме je продао и зове финанца да премери јачину 
н ако јачина ne буде оиаква, каква je записапа код 
општинс, пастаје спор и пезгодиа снтуација за про- 
давца. AKO се обрачуп o плаћању ne сврши до пода 
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дана, не може се изручити дотична течност зато, 
што после поднс финансиске власти ие примају пов- 
чане приходс a иаручити се не може док се ио ио- 
каже признаница o трошариии. Л још je тежс и 
дуже то све ако су фиианси отпутовалц куда no 
своме послу у срезу. 

I [родаваоци морају водити регистар на сваких 
литара и кад продавац издајс рачуи, треба да се 
исти овери код Финаисијске контроле a од купца 
мора  узети потврду o продаиом пићу. 

Некада се пред вратима код фиианса чека ио 
2—-3 часа a кад су пазарни даии и када такови про- 
давци имају no десетак купаца, оида треба један 
од момака или сопственик радњс да стално иде 
да одлааи и долази и оверава рачуне око те мани- 
пулације код поменуте контроле. A сво je то, господо, 
једна огромна незгода за дотичне послепике, који 
су  и  иначе тешко порезом оптерећепи. 

Даље, браћо, у иашим крајевима има велика 
количина јабука. Тако иа пр. на пожешкој пијаци 
извезено je претпрошле године око хиљаду вагона 
јабука разнога квалитета. Кад има цена на домаћим 
и страним пијацама, те се јабуке уновче, али као што 
je било ове годинс, јабукс остаиу непродате, јер се 
на домаћој пијаци не могу уновчитп, a чскају на 
извоз, a извоза нема, a немају се где оставити. 

C тога je потребно, да Министар привреде обрати 
нарочиту пажњу на ову привредну грану нашега 
краја, која се са успехом развија. Иотребно би било 
да и држава нарочито субвенционира подизан.о фа- 
брике за прераду воћа у Пожеги. 

A за сада би било потребно подићи хигијенске 
магацине за остављаље у њих нашег воћа и наших 
јабука. Ha тај иачии ми би за зимску камиаи.у и 
пролстну потрошњу могли да искористимо наше воће, 
a не да за страно воће дајемо 3 —40,000.000.— ди- 
нара годишње. Ja бих на крају молпо да се са ре- 
гулисањем сељачких дугова похита што пре, јер со 
треба бојати пасивне резистенције у плаћаљу тих 
дугова, a та би појава била заразпа и могла би 
одјекиути и на друге  врсте плаћаља. 

Затим бих молио да се осушени воћари ослободе 
од катсгорија у које су категорисани приликом ка- 
тегорисаља земљишта; било би потребно да се они 
ослободе тих категорија јер су те категорије воћа више 
од категорија земљишта иа коме je воће засађено 
односно Bohe je у вишој категорији земљишта, те би 
осушеие воћаре требало превести у нижу категорију. 
Најзад бих молио да штампа добије већу слободу и 
шира права те да се извесне ствари могу саопштавати, 
разуме се у границама закона, у границама државних 
интереса, у границама реда и поретка, који овај 
режим и наша отаџбина морају одржавати у инте- 
ресу кбнсолидоваља, све до времена када буде мо- 
гуће да се штампи да потпуна слобода. Са тим на- 
поменама, господо, изјављујем да hy гласати за 
овај  буџет, и дати своје поверење Крал.евској Влади. 

Потпретседник Др. Коста Поповић: Има реч 
народни посланик г. Младен Лисавац. 

Др. Младсн Лисавац: Господо народни послаиици, 
ja држим да наш народ и наша држава пролазе кроз 
три епохе. Прва je епоха, епоха народног ослобо- 
ђеша и уједињења. Ta се епоха завршила 1 децембра 
1918 године. Друга je епоха ова епоха у којој ми 
живимо: епоха иародног и државног сређивања. 
Трећа je епоха она епоха која нас чека. Неки 
ће  je доживети, a мала je вероватноћа да ћемо je 

ми  старији   доживети  —  a  то   je  епоха  иародног 
развитка и уиапређоња. 

Госиодо народни посланици, како je ирошла она 
прва опоха — то сви знамо. У овој другој епохи 
нашпла смо иа велике вапреке при сређивању нашег 
државног u народног живота. И ту бих могао раз- 
ликовати две етапе, и то прву етапу, која je тра- 
јала до 6 јануара, и ову другу етапу, која и дан- 
даиас траје. Сметње које су се чиниле у првој етааи 
долазнле су од људи који су онда били у скупштани 
и који нису могли да изведу оио што су требали да 
изведу. Ви их познајете који су то бшга, и ja iietiy 
да их овде лично набрајам; алн држим да je много 
од љих ушло у скупштииу и примило се тога посла 
да сарађује на општим пословима за народ и државу, 
a нису били за то способни. Ти људи су имали можда 
само амбиције, или можда само уображења, али 
праве спреме и правог родољубља није било. Данас 
су друге прилике. Данас имамо сметње од прилика 
у којима живимо. Данас можда од људи не би било 
никакве сметње, али од прилика у којима живимо 
има великих сметњи. Ви ћете ме питати: Ha какве 
су то прилике ? Сваки je од предговорника истицао 
те прилике. To je крива. Ja се нс бих овде много 
задржавао иа тој кризи, али нисам опазио да се код 
те кризе праве разлике. Има двострука криза. Једна 
je криза свстска криза, a друга je криза иаша домаћа 
криза, иаша криза, коју само ми прекужујемо и 
нико други, можда, у целој Европи, сем, можда, 
балканских држава, у које ja рачунам, разуме се, 
и Бугарску и Румунију. Ta иаша домаћа криза мпого 
je опасиија него она светска криза; јер од еветске 
криве би се паш народ могао доста брзо оноравити 
ради тога што je no себи ca малим задовољап, и што 
уопште не тражи мпого и што бисмо имали у руци 
сретства да ту вашу кризу преживимо тако, што 
бисмо се од увоза брапили, као што се брапе друге 
државс од пашег увоза у њихове земљс. Друга je 
ствар та иаша унутрашша криза. Оиа долази отуда 
што код nac има нечега што код других, иарочито 
западних и ссверних држава, нема. Л то je да je 
наш парод и наша држава, од 1919 год. na на овамо, 
да je наш сељак у тој држави био потпупо без дуга, 
ради тога, што je, услед велике ипфлације, настало 
то, да су његова дотадаља предратна дуговаша то- 
лико ниско спала, да je управо смешпо било гово- 
рити o пском задужењу. Ko je био у крајевима npc- 
ђашње Аустро-Угарске дужап 100.000, тај je, одмах 
после ослобођења, био дужан свега 1000 динара, јер 
je, услед инфлације, толико спала вредност новца и 
управо и самог дуга, да со може рећи да je он био 
потпуно раздужеп. Међутим, за кратко време, за 
врло кратко време од 12 година, — j ep шта су 12 
до 13 година у животу једног народа — ти исти се- 
л)аци, који нису били ништа дужии, толико оу се 
задужили, да даиао морамо озбиљпо миолити o томо: 
како ћемо тога сељака раздужнти; како ћемо га осло- 
бодити овог дуга у који je on упао. 

Господо моја, ja нећу овде да наводим многе 
већ само навешћу најважпији разлог ради којих je 
паш сељак упао у те дугове. Први je разлог тај што 
су се услед стабилизацпје иаше валуте они дуговч 
које je он upe тога коитрахирао двоструко подигли, 
тако да се on, може oe рећи, преко ноћи два илн 
три пута више задужио иего што je бцо upe тога. 
Јер ако je 1920, 1921 и 1922 године иаших сто ди- 
нара равно било 3, 4 и 4 и no швајцарских фрапака 
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онда je у време кад се почсо новкц стабилнзирати 
тај псти човрк који je узео 100 динара, био дужап 
9 швајцароких (|1ранака a ие само четири. To je већ 
двоструко или троструко веће задуже,п>е, и то без 
његове кривмце. И друго, услед тога што je био 
двоструко дужаи, a иије могао na време да пдаћа 
камате, omi који су му давали новац иочсли су 
дизати камате те je тако оиај који je контрахирао 
свега са 7 до 8%, добио на једанпут рачун са 10, 
15 и 24%, To je тако раиидио напредовало да ои 
mije био у стању од тих камата да ое ослободи, јер 
mije имао шта да прода, a ако би и продао, еве je 
то упола или у трећииу мап^е вредело него онда кад 
je он своје дуговс коитрахирао. Треће, тај дуг радн 
тога je тежак што je његова пореза рапидио расла. 
Дакле, поред тога што je добио ввћу камату, што 
je добио дуили дуг, on je на све то морао плаћатп 
четвороструку и шестоструку порезу. Кад се ово 
све узме у рачуи, онда долази још н то, да je тај 
дужник био jom ii na незгодан начин задужен. Он 
je дуг свој контрахнрао на темељу мепицо, a меинца, 
морамо ирнзиати, није за сељака. Ои je морао па- 
зити на минут, на еа.т и иа дан да не би пропустио 
онај рок кад треба да плати меницу, да му меница 
не би отишла на гфотест, да не буде егзеквирав и 
да irc дође до продаје. Услед тога што je често до- 
л.азило до протестације и до иродаје, силни трош- 
кови су сс наиравили. Али mije само on упадао у 
те дугове. On je увек у те дугове увлачио и онога 
који му je жирирао, и сасвим природио, јер онда кад 
je ои тај дуг направио, тај je дуг био мали, изноеио 
јесвега једиу десетину или једну петинуц>еговеимо- 
Biine, тако да шеговпријатвљилин>еговкумнијеимао 
сумше данећемоћитај дуг отплатити. Међутим кадсе 
јсданпут потпише, више не може одустати од тога, 
п оида мора кроз неколико родина да плати 18, 
20 п 2-/i%. A кад се ово не можо да ппати, онда услед 
тог интереса и камате дође до тога да се за две, 
три илн четири годиие дуг утростручи или учетво- 
ростручи тако да онај који je био солвентан постаие 
инсолвентаи и не може да плати. Сад омо дошли у 
једио стање у коме се палази тај наш сељак. 

Ов je толико дужан да mije вишс у стаи.у да 
ii( илати овоје дугове кад би n цело своје uMaite 
продао. Госиодо моја, као што видите, томе човеку, 
којп je у ову невољу упао, мора се помоћн. Мора 
му се noMoliii не само ради тога што иеко може 
имати милосрђа "ero и радп тога што се то тиче 
једпог дела иашег народа, оиога дела који управо 
сачиљава наш парод. To je она основа, то су оиих 
80% нашега иарода на коме све остало почива и од 
кога еви остали живе. 

Господо, ви ћете pehu: 11a иа којп начип да му 
cc, помогне. Ja држим да иије тешко наћи начина за 
то. Рецимо да се тим сељацима љихова имаља Данас 
продаду, шта би од тога добилп љихови иоверноци 
који су осигурани па тим имањима ? Добпли би оно- 
лико, за колпко бп се то пмаи.е продало. Ништа више 
ne би орш добилп. Једиио још што би моглидобити, 
то je да томе сољаку не даду да даље живи, то јест 
да живи увек у страху, ако некад заради штогод да 
Le доћи иовериоци да му и то попишу и продаду. 
Разуме се да je то нешто, с обзиром na пачип и 
гтање како се оељак вадужио, иеправичпо. Непра- 
впчно je да човек целога века ne може да живи и 
да му се ne да прцлика да свој положај може попра- 
вити, да може боље ишветп. Дакле ja мислим да ono 

што дапае повсрилац може дооити да му се то можс 
п дати и na тај пачип да се сељачки дугови — a под 
сељацима ja ne разумем one који су куповали спа- 
хилуке, nero праве сељаке који су упали у дугово 
као Пилат у веру, -- дакле за те сељаке одредити 
лп^видацију тих дугова од прилике онако као што 
сепоступа, кад се пеко имал.е продаје na лпцитацијп. 
Ha основу правила пациопалне економије, једног 
иравила ко;е сам слушао још npe 50 годипа,кад сам 
елушао пародпу екопомију на упнверзмтету и кад ми 
je професор који ми je тај предмет иредавао, то je 
био Лорепц Штајпер врло угледни пационалнп еко- 
пимнста, казао: Запамтите гоеподо, да onaj кредит 
пољопривредни где каматпа стопа ne стоје у сраз- 
мери према земљишној ренти, тај кредит мора да 
убије земљорадпнка. Зашто ? Јер on гризе љегову 
земљу. On се ne надлаћује од опога прихода, о'д 
опога изпоса земљишта nero гризе земљу као пгго 
рђа гризе гвожђе, те и пајјаче гвожђе услед рђе про- 
пада. Тако иото бива и са сељаком. Још пам je onaj 
п])офееор увек наглашавао: Лко na испиту ne будете 
знади за овај закон, ви ћете na испиту пасти u мо- 
раћете га поново иолагатиради тога што je то једно 
од главних и осповпих правила народне економије. 
lipoTiiB тога ne сме се нико огрешити. Гоиподо, ми 
смо као ђаци могли пасти na исипту, али они кој и 
су требали пазпти да ne дође до тога да nam сељак 
na овај пачип ие постапе презадужеп, тп су моралн 
пасти опда кад će je то догодило. Разуме се не OBU 
данашши, јер су onu добили готову ствар, nero они 
]{ОЈи еу билп противу тога, a који нису na то пазили. 
Кад се, господо, пази na трамвај да пико не уђе ако 
су меета у Јвему попуњеиа п плати глобу од 500 
круна ако то учини, тробало je пазити и na то да 
лп пеко од сељака nehe морати да плати више IKM'O 
што може да издржи. 

Кад je та ствар таква, опда се поставЈва питаи.о 
na KOJU начин и i« којих сретстава можемо сеља,ка 
да раздужпмо. Није само довољпо говорити да сељак 
треба да ее раздужи nero треба и предложити како. 
llajiipocTiijii je пачнп да се пзрачупа земљишиа рента 
коју земљпште може да да, и да се од тога одреди 
извесан део за порез a други да се употреби na исплату 
дуга n n.iialiaibe камате, али само толико, колико 
земљиште може да издржи.-Земљиште ne моше да 
издржи више од 4% јер када би било више кроз 
пеколико годипа дошли би у стање које сељак не 
би могао да нздржи. Врло je добро казао један од 
г.г. предговорпика да, ако будемо овако оставила 
доживећемо то, да ћемо добпти кроз кратко време 
то етан.е да сва земља npelje у руке опих, који но 
обрађују земљу. Л оида др?кава мора да' се побрине 
да им земљу вратп патраг, јер мора рачупати да fee 
пмати пролетере земљораднике, слемеиат који je врло 
опаоан и на којп се ne може поуздати. (Одобраваље.) 

Кад се говорп o изворпма из којих би се то ре- 
гулисало, увек се почиље са тим да je то ипфладија. 
Каже ce' да инфлација mije добра и помни.е ое куда 
водн. Ми смо o ипфлацмји овде сЛушали само ово, 
да ћемо почети штампати namipe до плафона и да 
ће то бити ипфлација. Међутим, могу да вам ua- 
помепем један пример, да поред тога што се штампа 
државпи повац, ne мора бити инфлација. У Лме- 
рици 1862 годипе за време оиог великог њиховог 
упутраиинег грађапског рата ивмеђу северних u 
јужпих држава дошло je до повчапе потребе, n Се- 
веро-Лмерпчке Сједињене ДрЈкаве почеле су штам- 
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пати доларе којима су покривали своје новчане по- 
требе. rl"«i државне новчанице допше су 1865 године, 
18вП ii 1S67 године до тоги, да су биле ал пари са 
златом, зпачи да су без подлоге, бе.з покрића илатног 
имале вредност. И сами знате да je 1866 године дошло 
до рата између Аустрије и Пруске. Taj рат je довео 
до тога да су морале и овамо да се издају сличне 
новчанице. Издаване су у Аустрији аапирне нов- 
чанице, штацноте. To су биле петице и педесетице 
које су биле у оптицају од 1866 до 1901 године/И 
онс су биле ал пари са златом. Човек je могао за 
5 форинти п M новчића добити један влатан дукат. 

Златии дукат mije био иоиац него једиа роба. 
AKO сте имали 5 форинти и M новчића, пи сте MOI.III 
отиКи р[ купити један дукат, да дате поклои или што 
друго. To je трајало one до 1901 год. A шта je та 
Аустро-Угарска монархија са 312,000.000 форината, 
— што одговара 7.200,000.000 динара, ~ што je она 
заштедила за 35 годииа. Ja ћу да вам кажем. Ако 
уа.мете да ми данас за наш дуг плаћамо no 7% ин- 
интореса и узмемо да iianiii иапири коштају /i7 ди- 
нара, за 147 динара номиналних 100 дин., то 
значи да плаћамо добрих 15% на иаш дуг. Ta 
Аустро-Угарска морала би, да je толико пла- 
ћала no 15%, за 35 година, колико je код н.е 
трајао курс тих банака, платила 50 милијарди. 
Jop сам новац без интереса на интерес ивноси 
40 милијарди, u ona бп платила 50 милијарди 
динара да сс није сетила да штампа неки новац na 
којн се ие плаћа интерес. Сваки од нас има у џепу 
IO, 50, 100 динара. Taj новац не иоси интереса. Ви 
знате колико има тога новца у џепу. Исто оиолико 
колико Народна банка има у оптицају ловца — преко 
4000 милијонановца стојиунашем џепу, који не носи 
никаквог интереса. И сам иовац који стоји у Народ- 
ној банци ноои 7 и по од ero интереса. И jom нешто. 
AKO ja хиљаду дииара имам у џепу, зиачи да ja морам 
да платим 15 динара иитереса, јер сам ja тај новад 
примио из државне касе. Држава je меии издала 
Хил.адарку, на коју je она морала да плати интерес, 
j ep Пм иначе могла купити неку своју облпгацију 
и ne би BHoie на то плаћала интерее. Ona je за 150 
динара морала себе да оштети, a ja тај новац држим 
у мепу и не добијам никакав интерес. Лко ово го- 
ворим", ja hy вг^м рећи и ово: Има иеки иачии где су 
државс инфлацију и без инфлације спроводиле да 
не би плаћале интерес. У Иемачкој, у Лмерици није 
било инфлације, него онолико новца да се одржи 
оптицај. Што сам ово говорио, говорио сам да до- 
ведем у везу раздужење сељака. Иовац држава може 
штампати само онолико колико износи четвртина 
шенога буџета. 

'J'o значи да сав иовац четири пута мора ући у 
државну касу преко годиие исто оиако као што 
улази крвоток код човека. Кад ствар тако стоји ja iie- 
кан^ем да ми сад штампамо новац за нас, али кад 
ми xolieMO сељака да раадужимб, и кад тај сељак 
пружа хипотеку на своју вемљу, и ако поред тога 
дрншва преузме јемство за тај дуг, онда, будите 
уверени, да иема инкакве сметње да со толико но- 
ваца штампа колико je потребно за оптицај у народу. 
Ви ћете казати, na хоћемо ли ми свих осам мили- 
арди да штампамо. Не, ми ћемо штампати онолико 
колико пам je потребно за оптицај. Не морао 
штампати банке и новчаииде nero издаћемо обли- 
гације, које ће носити онолики интерес колико зем- 

љиште моЈке да  нвдржи. Ви iieTe рећи да ли Кемо 
на тај начин да снизимо каматну стопу и како они 
од 18% да приме /I0/ ivo не може више да плати. 
од оиог ne можемо витс mi тражити, je}) п еамо 
римско право кажо, ono игго no ne може, ne може ce 
од II.era mi тражити. Ja држим, кад би ce тај пачпп 
употребио, и пад бп ce овако ликвидирали сви ду- 
гови и устаповило да ce једап део или све исплати 
са заложпицом noja гласи na ону каматну стопу коју 
можо земл.иште да издржи и кад би осим тога упо- 
требио као сурогат one повчапиде за one који неће 
да их држн, и да нх може променити na благајниди, 
за onaj папирпи новац као што je код Иародне бапке 
данас, да пеће да држи повац него тражи благајппчке 
залихе. Овде ce ради 0 друштву које има капитал 
300,0,00.000 дин. овде ce ради o читавом једпом на- 
роду, јер ja тврдим да су сељаци, којих има 80%, 
читав парод. Ja држим да сам у краткпм потезпма 
споменуо пачип na који би ce ововмогло извести. 
Разуме ce да he бити и другпх каквих предлога u 
начина, али овај начип, према стеченом искуству, 
нма изгледа да би ce могло остварити. Господо, ово 
што сам спомепуо, ово je раздужење (!ел,ака, a mije 
оолобођење и поклон и.иховог дуга сељацима, јер 
то значи noMoh да ce сељак онога дуга који je дужап 
ослободи. Дакле, господо моја, то сам ради тога eno 
мепуо. 

Данас кад сам једном имућпом сељаку споменуо 
како je буџет смањеп ето сад можете бити задовољпн. 
a онми јенато одговорио: ништа пама то, господппе, 
ne помаже да нам све то поклопите, јер толико смо 
вадужени да ne можемо вишс да живимо од дугова, 
a што ce тиче плаћања порезе то би иожда jom и 
могли. 

Зато MU морамо да створимо од тога сељачкога 
парода један здрав елеменат na коме може паша др- 
жава даље да ce развије. Кад то будемо урадили опда 
тек долази главпа вадаћа, да со nama пољопривреда 
интензифицира, ако хбћете механизира, али што je 
главно да можемо рачупати са народима који имају 
све и са којима ми пеможемо na пијацу изаћи, јер 
ми много скупље продуцирамо nero оии. 

Господо моја, пародпо благостаи.е као што сте 
видели из говора. г, Стојадиџовића ne састоји ce само 
у томе да мпого свиња, мпого стоке, миого кукуруза 
продуцпрамо, пма n другпх ствари, које би nam na- 
poji, могао и требао да ради. Замислитсе како стојимо 
са кућама и са становима. Зар не пада никоме na 
памет да nam сељак проводи пола годипс у нераду, 
n то су људи који нису упослени и који npn свакој 
niimn и мразу ne раде, али кад би имали шта да 
раде omi би свакако » радили. Omi живе у таквим 
кућама. које пису нити хигијепске пити одговарају 
условима за живот, може битн у пашим крајевма 
jom које како, али у крајевима који су били под 
туђипом, ту je сасвим тешко. Кад би створили гра- 
ђевинске задруге na да једап другоме при грађењу 
куће помажемо и да детету, кад га удомимо да му 
дамо и кућу, будите уверепи да би ce за кратко време 
могло створити neuiTo ne новцем nero заједничким 
трудом и радом. 

Осим тога има пупо других ствари, али o томе 
hy говорити кад na дпевном реду буде буџет Мини- 
старства пол3опривреде. O овом другим стварима 
нећу говоритп ие само ради тога што je времо од- 
макло nero и ради тога тто држим да кад ce o нечему 
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говори треба узети једну ствар да ие би онај утисак 
ишчезао и да се иеби заборавилоштојебило главно, 
a ja ћу гласати за овај буџот, јер имам пуно поверои.е 
у ову Владу. (Лплауз). 

ПотТцнгиседпик Др. Коста ПбПОВнћ: Има реч 
иародни послаиик г. Макар Дако. (Гласови: Huje 
овДе!) 

Онда, господо пародии послапици, са вашим 
пристанком, ову hy седпицу да закључим a пдућу 
заказујем за сутра у 9 часова пре подне са на- 
ставком данашл^ег дневпог реда: Претрес предлога 
буџета са Финансијским законом за 1932/33 годину 
у иачелу. Прима ли Народна скупштииа l' (Нрпма). 

Седница je закључена у 12.15 часова ноћу. 


